

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

ACOGIDO A LA FRANQUICIA E INSCRIPTO COMO CORRESPONDENCIA DE SEGUNDA CLASE EN LA OFICINA DE CORREOS DE LA HABANA

ACTUALIDADES

A pesar de cuanto ha publicado la prensa y de todo lo que expusieron letrados de fama y de la opinión de los veteranos y del sentimiento casi unánime del país, el Tribunal Supremo ha declarado sin lugar el recurso del Ministerio Fiscal.

Y como contra tan alto tribunal no hay apelación, la causa de la calle del Prado quedará paralizada hasta Noviembre.

Y como duelo aplazado duelo no celebrado, podemos dar por terminado este enojoso incidente.

Porque, además del tiempo, que todo lo borra, se presentarán los precedentes diciendo con lógica irrefutable a las Cámaras: Si hasta ahora no habéis concedido permiso para procesar a ningún congresista, ¿por qué lo vais a conceder en este caso? ¿No había una ley tácita que otorgaba a representantes y senadores el derecho de estar? Pues lo más que podéis hacer es derogar esa ley; pero sin dar a vuestra derogación efecto retroactivo.

—Si, pero como los acusados renuncian a la inmunidad—dirán los cándidos...

—Aun en este caso—contestará el sentido común—como el Congreso no concederá autorización para el procesamiento, de nada servirá la abnegación de los interesados.

—Ino, vivimos y seguiremos viviendo en el mejor de los mundos posibles. Pasemos, pues, a otra cosa.

Los estudiantes de la Universidad de Harvard han pedido a Mr. Wilson que sea un buque español el primero que pase por el canal de Panamá.

Por lo visto no ha sido inútil la iniciativa de "Eva Canel," ni la de aquella señorita, miembro del Ateneo Hispano-Americano de Washington, que generosamente se ofrecía para hacer cuanto pudiera porque se llevase a cabo.

Los estudiantes americanos, que desde hace algunos años vienen estudiando a conciencia la historia gloriosísima de España, quieren que su gran república dé un testimonio de veneración y de cariño a la patria de Vasco Núñez de Barboza en el grandioso momento de ser unidos el Atlántico y el Pacífico por el genio del hombre.

Si, como es de esperar, su noble deseo se realiza, el DIARIO DE LA MARINA también tendrá su pequeña parte en esa gran obra de justicia.

La guerra de los Balkanes y la de Africa también son asuntos que preocupan fuertemente la opinión en estos días.

Las grandes naciones que tanta prisa se dieron en intervenir para evitar que Constantinopla cayera en poder de los cristianos, ahora dejan que éstos se destruyan como fieras y hasta parecen regocijarse con aquellas espantosas carnicerías.

Claro está que no es precisamente porque sean cristianos los combatientes, esa pasividad criminal de los árbitros de Europa; pero resulta que lo son. Y el serlo hace más repugnante el egoísmo de los que impidieron la destrucción completa de los turcos.

En Marruecos, como lo temíamos desde el principio de la campaña, todos los días corre la sangre y todos los días se anuncia el sometimiento completo de las kábilas.

Lo mismo que en la guerra de Cuba.

Sólo que aquí España defendía lo que durante siglos había considerado como suyo; mientras que allá, en Marruecos... ni ha habido descubrimiento, ni conquista, ni posesión indisputada durante centenares de años.

—Si, pero no podemos renunciar a Marruecos sin perder nuestro puesto en el mundo—dicen algunos políticos españoles.

—¿Por qué, por qué?—preguntamos cuando estuvimos allá, y seguimos preguntando desde aquí.

Y nadie nos da una contestación satisfactoria.

Mejor dicho, nadie nos contesta nada.

Y en tanto Vázquez de Mella derrama torrentes de luz sobre ese problema, que se está convirtiendo en una gran desgracia nacional.

Tomás Servando Gutiérrez va hacia allá.

Cuando salió de aquí muchos dijeron que llegaría tarde, porque cuando llegase ya estaría todo pacificado.

¡Ay! ¡ojalá hubieran tenido razón; pero, por desgracia, tampoco entonces nos equivocamos.

Para catarros, bronquios y pulmones, el licor de berro es lo mejor. Compuento de vino generoso y jugo puro de berro.

A LARGA DISTANCIA

FEMINISMO TRIUNFANTE

Una interview por teléfono. La primera abogada de oficio en Cuba. Bonita, doctora y sin novio... si el teléfono no miente. Del bufete al canastillero. La primera en la Audiencia... y "en el corazón de sus conciudadanos." El Código Penal a través del tamiz femenino. Inauguración del teléfono con Santiago de Cuba.



ESPERANZA DE QUESADA Y VILLALON

"Ha sido nombrada abogada de oficio de la Audiencia de Santiago de Cuba, la doctora señorita Esperanza de Quesada y Villalón."

(Los periódicos)

—Centro! Comuníqueme en la Audiencia de Oriente con la señorita Quesada y Villalón.

—Bueno. Ya le avisaré. (Pasa una hora. Pasan dos horas. Pasan tres horas. No hay nada tan maravilloso como el teléfono de larga distancia.)

Reverend... rrrrrrrrr (forma ortográfica que "se ha convenido" que imita el sonido de un timbre).

—¡Oiga! La señorita Quesada no está en la Audiencia.

—¿Cómo! ¡Acaban de nombrarla y ya falta a la oficina! ¿Qué disposiciones! Búsquela en el Club San Carlos o en el Náutico o en la Sala de Armas.

(Pasa una hora. Suena el timbre: rrrrrrr...)

—Ahí la tiene—dice el Centro.

—¡Oiga! ¿Es usted la interesante señorita Esperanza de Quesada?

—Sí, señor. ¿Y por qué soy interesante?

—Porque me interesa.

—¿A quien tengo el honor de hablar?

—A un periodista.

—¿Se puede saber qué desea?

—Una interview.

—¡Ah! ¿No era para defenderlo?

—No puede ser.

—¿Por qué?

—Porque sería incongruente. Yo soy la otra parte.

—¡Eh!

—Acérquese, para decirse al oído.

—¿A cuál?

—Escuche con el que usted quiera.

Yo soy el...

—¡Ah! Bueno. Pero no está reunida la Sala.

—Con usted sola me basta.

—¿Qué desea?
—Que me diga algo de su carácter y de sus proyectos.
—Tengo el genio alegre.
—¿De los Quinteros?
—No; mío. Y tengo un...
—Ya lo sé: novio.
—Pues se equivoca usted.
—Bonita, doctora y sin novio ¡imposible!
—No pienso más que en mi bufete.
—¿Querrá usted decir: en su canastillero.
—¿Sabe que es usted muy bromista?
—Y usted ¿es sufragista?
—No, señor. Soy muy femenina, y la primera...
—Ya lo sé: en la Audiencia... y "en el corazón de sus conciudadanos."

—Si creará usted que yo no sé que eso lo dicen de Washington!
—¿Dios me libre! Aquí todos la tenemos por muy ilustrada...
—¿Sabe usted que el teléfono cuesta un peso y medio cada tres minutos y hace ya mucho tiempo que hablamos?
—¿También económica? Es usted una joya.
—¿Sé lo que vale el dinero.
—Ahora no se ocupe. El D'azio paga, y como es rico...
—¿Usted abusa. ¿Cómo se conoce que es hombre!
—¿De veras? Dígame. ¿Ya está en funciones?
—Desde el primer día. La primera causa que me tocó fué un rapto.
—¿De quién?
—¿De quien va a ser? ¿De una mujer?
—¿Y que tal la defensa?
—A la verdad un poco floja. Como era el asunto tan especial...
—¿Ya lo creo! el espíritu de cuerpo. Pero no se preocupe, pues condenarán a su defendido.
—¿Desea saber algo más?
—Si vendrá usted alguna vez a la Habana.
—¿Quien sabe!
—Pues mucha fortuna, y cuando se trate del bello sexo...
—"Elevo a definitivas mis conclusiones provisionales."

Terminó el artículo, lo uní al retrato de la señorita Esperanza de Quesada y Villalón, que es la primera dama que en Cuba honrará y enaltecerá el banco de la defensa en los estrados judiciales, y llevé mi obra al señor Solís.

El muy amable compañero del DIARIO leyó atentamente el artículo y me dijo con la mayor tranquilidad:

—Celebro que haya usted inaugurado con tan exquisito motivo el teléfono con Santiago de Cuba, que hasta ahora no ha existido.

SUMARIO

- PAGINA 1. Actualidades. — A larga distancia.
- PAGINA 2. Baturrillo, por Joaquín N. Aramburu.—Correo de España. Gaceta Internacional, por G. del R.
- PAGINA 3. Información.
- PAGINA 4. Por las oficinas. — Obras informaciones.
- PAGINA 5.—Cines Correccionales, por Carlos Ciano. — Nuestros artistas, por Isidoro Corzo.
- PAGINA 6. Deportes, por Manuel L. de Linares y Ramón S. de Mendoza.
- PAGINA 7. Habaneras, por Enrique Fontanills.—Espectáculos.
- PAGINA 8. Cablegramas. — Sección Mercantil.

ZONA FISCAL

DE LA HABANA

RECAUDACION DE AYER, JULIO 14:

\$ 5,939-51

BOLSA DE NUEVA YORK

VENTA DE VALORES

Julio 14

ACCIONES: 78,577

BONOS: 1,049,000

EN TABACOS Y CIGARROS

Sartagás

y nada más

"EL NUEVO ALMENDARES"

PASO DE LA MADAMA

Mosaicos artísticos de toda clase de dibujos, desde \$40 hasta \$120 oro español. No tienen rivales.

O'REILLY 110 (MUESTRARIO)

MONTANÉ

ZAPATERO

EMPLEA LOS MEJORES MATERIALES

HABANA 81 ENTRE ORABAY Y LAMPARILLA

LA VERDAD NO PUEDE SER OCULTADA



Si Ud. ha de tener buena vista ha de usar espejuelos a tiempo. Si los espejuelos han de estar bien graduados a su vista, si han de ser de piedras buenas para que se la conserven, necesariamente han de ser elegidos por los ópticos de

EL ALMENDARES, Obispo 54.

Nuestros ópticos aunque son los mejores de Cuba no cobran nada por el reconocimiento de la vista, es GRATIS.

Espejuelos de quincallas, de joyerías y relojerías de a 0-30 y 0-40 no tenemos, pues esto sería cometer un atentado contra la vista de la humanidad

EL ALMENDARES

OBISPO 54, casi esquina a Compostela.

Nota: No tenemos viajante ni representante alguno.

R. ESCOBAR y J. M. PLANAS

Ingenieros. Agrimensores. Consultores. Tasadores de tierras.

Extienden sus gestiones, durante los meses de JULIO y AGOSTO, a todo el territorio de la República.

FRENCH AND ENGLISH SPOKEN. Marti 146, Prado 64, Pinar del Rio, Habana.

Se discutirá mucho, si el Licor Eucalipto era tan beneficioso para la salud como se venía propalando; y efectivamente está perfectamente probado que es infalible contra catarros, asma, gripe y fiebres. Pídanlo en cafés y tiendas de viveres. e. 2433 alt. 7-14

F. MESA Anuncios en periódicos y revistas. Dibujos y grabados modernos.—ECONOMIA POLITIVA A LOS ANUNCIANTES. LUZ No. 53, (G).—Teléfono A-4937

Los mejores TABACOS son los de las marcas "SOL" y "DEVESA" DE MURIAS

En todos los Depósitos y en la Fábrica, CONSULADO N° 91.-Habana.

MARCA

CABLE

REGISTRADA

HILO PARA COSER

TERSO FUERTE FINO

Véndese en todas las Sederías. Del N° 30 al 80-5c. CARRETEL. AL POR MAYOR: ALMACEN MERCURIO, APARTADO 1038-HABANA

“¿Puede España abandonar su protectorado en Marruecos, para que los moros, en estado casi salvaje, se hagan dueños del Estrecho, constituyendo una amenaza para nuestra patria, o lo que sería peor, para que sean los franceses los que predominen en aquella región y aprisionen a España con una enorme tenaza que se apoye en el Pirineo y en Algeciras?”

Este párrafo, de La Lectura Dominical, de Madrid, condensa todos los argumentos y las altas razones de Estado todas, de los partidarios de la guerra de Africa: ahí están todos los altísimos motivos invocados.

Eso de que los moros, en estado semi-salvaje, acrezcan su poderío, se hagan dueños del Estrecho y dominen hasta las puertas mismas de los presidios españoles, sería una monstruosidad. Pero los moros no han sido importados en Africa, han nacido en aquellos aduares, aquella es su patria, no se la han quitado a nadie ¿con qué derecho se la han de quitar otros?

Bueno en lo antiguo que los pueblos de Europa resistieron la invasión de hunos, alanos, cartagineses y árabes; excelente que España y Galicia se opusieran a la dominación romana y en Baskonia el espíritu de independencia y rebeldía permaneciera inextinguible y magnífico. Pero es que venían, so pretexto de civilizar, los árabes a la Península, los romanos a ella y a Francia.

Roma era, antes y a principio de nuestra era, como Grecia era, emporio de civilización, centro de actividades culturales, escenario de refinamientos tales, que aún perduran vestigios de sus artes y recuerdos de su ciencia.

Y a Roma parecía peligroso que su vecina la Galia permaneciera en estado de ignorancia. Y los árabes del otro lado del Estrecho no querían tener por vecinos a los incultos de Iberia, que no sabían construir obras como la Alhambra y el Generalife, ni vivir entre estatuas y jardines, con mezzanías suntuosas y envueltos en relucientes trajes. Y en nombre de la civilización que era entonces, griega, y romana, y árabe, las huestes romanas y africanas sentaron sus reales al lado norte del Mediterráneo, para civilizar a los visigodos y celíberos si se resignaban, o matarlos si resistían.

Justifiquemos todas las invasiones, desde los hunos y alanos hasta los franceses en España y los yanquis en Cuba, y entonces podremos estimar justo invadir la Mauritania en nombre de la civilización y el dominio del Estrecho.

Bueno que no haya comparación entre el salvajismo de los rifeños y la condición del pueblo español en 1808 y del cubano a fines del siglo pasado. Pero como es el fuerte quien decreta los grados de ignorancia del débil, y como no hay tribunal que pueda decir a priori si la invasión dará buenos o malos frutos a la luz del derecho, siempre el que invade se considera a mil metros del invadido y en la civilización funda su actitud.

Eso de que los moros sean dueños y señores de las costas de su patria es una enormidad. Eso han pensado los constructores del Canal de Panamá. Eso de que una nación de la vetusta Europa posea una isla extensa y rica, en el preciso camino que han de recorrer nuestras naves; eso de que un pueblo mal gobernado y naturalmente revoltoso sea la llave del Caribe, por donde hemos de ir para surcar el Pacífico, es un peligro. Invoguemos principios de humanidad, saquemos a luz la Doctrina de Monroe, y expulsemos a España de sus dominios, y no concedamos a los cubanos el ejercicio de su cabal soberanía.

Y aún ofrece otro argumento el párrafo. ¿Cómo van a exponerse los españoles a que Francia extienda su protectorado en Africa, y sus fuertes y sus buques amenacen desde la costa de

enfrente a nuestros buques y ciudades? Así pensaron los estadistas americanos. Puede llegar un día en que España y Alemania o España e Inglaterra se enreden en una guerra. España no es gran potencia marítima. Alemania puede destruir su escuadra y adueñarse de Cuba. Una potencia de primer orden tendrá puertos artillados y arsenales y acorazados, a unas horas de Cayo Hueso y a dos de toda la Florida. Será una amenaza constante para nosotros. Despojemos a España antes que otra nación lo haga. Y Santiago y Cavite sirvieron a los intereses de la libertad y de la cultura, que la entente franco-española defiende ahora en el Rif.

Pero ¿es que algún precepto moral autoriza el despojo, y es que la civilización debe significar dominio, represión, anulación de soberanía y triste inferioridad del elemento nativo? Ahí está mi duda.

Ahora mismo, y a partir del derrumbe de la dictadura porfirista, Méjico viene siendo teatro de sangrientas escenas. Guerras, robos, violaciones, asesinatos, las más espantosas crueldades, obra son de los Zapata y los Vela. Y del otro lado del Río Bravo, la paz resplandece, la riqueza se extiende y la libertad sonrío.

Confesión de los propios mejicanos ilustrados: en su hermoso país suman millones los indios salvajes; todavía hay tribus que andan desnudas y son refractarias a todo contacto con los blancos. “Méjico descomocido” las describe bien. La inmensa masa de población mejicana la constituyen indios indolentes y borrachos y mezzanos fanáticos. En contraste con la población de origen caucásico, de que salen estadistas, poetas, sabios, virtuosas damas y patriotas dignísimas, una inmensidad de estúpidos surten de personal a todas las revoluciones.

Pues bien: más cerca están, mil veces más cerca, que Mar Chica de Málaga, Ciudad Juárez y Casas Grandes de las ciudades americanas; una línea ideal las divide; los tiros de los trabajos mejicanos van a herir en sus propias casas a los norteamericanos vecinos.

Las condiciones que fijó para el encuentro son las siguientes: Primero; lugar que no sea el kursaal de la Ciudad Lineal ni el teatro de la Zarzuela. Segundo, la recaudación que se obtenga se distribuirá del siguiente modo: 2.000 pesetas para el arriendo del local, y la cantidad que reste después de pagados los impuestos y gastos de carteles se distribuirá en dos partes iguales: una para el Hospital Provincial de Madrid, y la otra para el vencedor.—Saff, campeón alemán.”

Dirijase la correspondencia a la Empresa del kursaal de la Ciudad Lineal.—25 de junio de 1913.”

No dudamos que este reto será aceptado por el que resulte campeón en la Zarzuela, donde figuran buenos luchadores, entre ellos nuestro compatriota Ochoa, (1) debiendo conservar un buen entrenamiento y evitar cualquier accidente, lujación de muñecas, dislocación de pie, etc., que les impediría aceptar el reto de Saff y que muy bien pudiera interpretarse por los maliciosos en otro sentido.

Por lo indicado se ve que el próximo julio se empezará en la Ciudad Lineal el campeonato de greco-romana. Hasta ahora sólo sabemos el nombre del gran luchador Saff. ¿Los otros? Si son de la talla del citado, llegaremos en Madrid a ver este verano los mejores luchadores del mundo.

Así sea, en bien de la afición.

JOAQUIN N. ARAMBURU.

SEÑORITAS! La elegante distinción de un talle y la absoluta comodidad en todos los movimientos, sólo las dan el insuperable corsé Bon-Ton. Visiten el Departamento de corsés de El Encanto, Galiano y San Rafael.

Declaraciones de un prelado

Huesca, 26.

“El Diario de Huesca” publica una entrevista celebrada con el obispo de Jaca, (arzobispo electo de Tarragona).

He aquí la síntesis. Estima que la política que viene desarrollando el conde de Romanones es más antirreligiosa que la de Canalejas.

“Es—añade—una política ineficaz, pues agravia a las derechas, y de las izquierdas no logra atraerse elemento alguno; es dañina para las leyes, pues las deja incumplidas, y es dañina también para la disciplina militar.”

Refiriéndose al pleito de las Cortes, opina que es preciso que permanezcan cerradas.

“Pedir otra cosa—dice—arguye ignorancia o mala fe o falta de patriotismo.

“Por mucho menos se cerraban en la República romana.

“Los mismos que piden ahora la apertura no concurrirán si Romanones, dada su notoria habilidad política, y si lo permiten los altos intereses de la Patria, se apresura a abrirlas para poner en ridículo a los disidentes y para que el público vea la poca fuerza de esta arma, que con tanto aparato se esgrime contra el Gobierno.”

Ni en Arzila, ni en Alkazar son los kabileños tan... kabileños como en la región del Ker. Aquí, sin embargo, no se mueve una mosca desde que el Mizizian cayó para siempre. Con él solo bastó para pacificar la región: con muchos miles de bajas hechas diariamente a los moros, nada conseguimos.

Bajo la bandera de Mizizian se reunían nuevos contingentes que cubrían las bajas del combate último, de igual modo que bajo la bandera del Raisuli se congregaron miles y miles de moros; cuantos necesitase.

Por eso creo que lo mismo que la muerte del Mizizian fué el tratado de paz que se firmó en el Rif, la muerte del caudillo de Arzila puede ser el nuevo tratado que se firme en el Garb.

Ahora bien; para plantear este problema es preciso enviar a Marruecos muchos miles de hombres, sin que hagan oposición los que a nombre de sentimientos humanitarios obligan a un puñado de españoles a sacrificarse sin provecho alguno.

No es posible estar en todas partes y atender a cuantos puntos están amenazados, sin que el ejército de ocupación sea suficiente para guarnecer las plazas bastándose a sí mismo en las operaciones del interior.

Seguramente que el Ministro de la Guerra hubiera enviado ya estas tropas si las amenazas de esos que se dicen humanitarios no le impidiese el distraer de la península un fuerte con-

El calzado de los moros.—Turbantes

...y fceas.

Consecuente con la labor que se ha impuesto de constante propaganda comercial para el desarrollo y aplicación de la producción española en Marruecos, el Centro Comercial Hispano-marroquí ha dirigido una invitación a los fabricantes de este corte para que visiten el Museo de productos africanos instalado en su domicilio social de la calle de San Agustín número 2, que de modo tan solemne fué inaugurado hace poco por los señores Labra, Maltrana, Maestre, Doyal y cuya inauguración fué presidida por el señor director de Comercio.

Teniendo en cuenta la importancia que reviste para nosotros el mayor desarrollo del trabajo nacional y que la influencia comercial de España debe ser todo lo más grande posible, no sólo dentro de la zona de influencia que se le ha reconocido en Marruecos, sino en todo el Imperio, el Centro His-

pano-marroquí ha comprado

expuestas en su expresado Museo todas las clases de calzado que se venden en el Rif y de uso corriente en Marruecos para las mujeres, los hombres y los niños, a fin de que nuestros fabricantes puedan darse cuenta exacta de su clase y de sus precios y puedan, por lo tanto, imitar y desarrollar con toda precisión los expresados artículos.

Además de las muestras adquiridas para el objeto, dicho Centro facilitará gratuitamente los nombres de los representantes comerciales en diversas poblaciones de Marruecos, a fin de impulsar la acción de los industriales españoles.

Dentro de breves días recibirá el expresado Centro desde varias poblacio-

Siempre prestos a cooperar con toda obra noble y altruista que se inicie, se sion que les ha visitado, a la comisi su valioso concurso para la instalaci de la oficina del “Comité Nacional de Solubridad Pública”, entregándoles lo siguiente:

Sres. P. Fernández y Compañía. Obispo 17: 6 buenos libros, pasta, rayado, destinados a “Rayado Diario”; Registro de Personal, Personal Administrativo, Índice alfabético, Inspectores, Rayado copiator.

Wilson, Obispo 50. 2 intereros de cristal y una escribita id., 3 porta-secaentes. National Paper Type Co., O'Reilly, 46. 6 medios litros tinta negra, comercial, clase superior, y un medio litro tinta carmín.

Sr. Lázaro Vega (particular). 1,000 hojas impresas para citaciones, 1,000 id. papel para periódicos. Sr. Angel Hernández (particular). 500 hojas impresas, 50 postales de correos.

(Continuando). Nota.—Este Comité Nacional ha recibido, en el día de ayer, la grata visita del señor Antonio Mota, Delegado del Comité Local de Sagua, que ha venido a invitarles para la constitución del mismo.

D. JOSÉ PEREZ Hoy, en el vapor “La Navarra”, embarca para su país natal. Aspiras, el señor don José Pérez, “Pia” como cariñosamente le llamamos sus amigos.

Le deseamos feliz viaje y muy grata permanencia en la tierra de sus amores...

NECROLOGIA

Doña Luisa Merchante de F. Rosende

No nos sorprendió la noticia de su fallecimiento, ocurrido en la mañana de hoy.

Enferma desde hace algún tiempo la bondadosa señora, digna y amantísima esposa de nuestro querido amigo don Manuel Fernández Rosende, secretario del “Centro Gallego” y exsecretario desde hace algunos años de la Sociedad de Beneficencia de Naturales de Galicia, vanos resultaron los esfuerzos de la ciencia y los cuidados y esmeros de sus numerosos familiares.

Era un corazón generoso y bueno que al socorro del desvalido consagraba dádivas, y para los tristes sabía reservar una esperanza y un aliento.

Dios, con su infinita bondad, la habrá acogido en su seno.

El entierro de la señora Merchante de Fernández Rosende, tendrá lugar mañana miércoles a las 8 a. m., partiendo el cortejo fúnebre de la casa mortuoria, Calzada de Jesús del Monte número 439.

nes del Imperio un numeroso surtido de turbantes y de fceas y tan pronto como llegue avisará a los fabricantes de sombreros y gorras, Madrid, para que los vean y examinen personalmente, y puedan luego fabricarlas.

¿Que qué cosa es Longines? Pues un reloj magnífico y de vida atacable que es más fijo que el Sol. Pregúntale a Cuervo y Sobrinos.

¿Cuál es el colmo del optimismo? Se lazare con el exquisito anisado de Mote y Martinica.

FERROCARRILES UNIDOS DE LA HABANA PASAJE IDA Y VUELTA GRAN EXCURSION A MATANZAS DOMINGO 20 DE JULIO.—Sale de la Estación Central a las 8.40 a. m. y de Cambuté (Guatabaca) a las 8.58 a. m., regresando de Matanzas a las 4.50 p. m. 1ª \$2-50 3ª \$1-50

TINTURA ORIENTAL LA MEJOR DE TODAS. OJO CON LAS IMITACIONES DEJA AL CABELLO SU BRILLO Y SUAVIDAD NATURAL. \$3 EL ESTUCHE OBISPO103 7108 alt. 13-14 Jn.

Chocolate Crema de Cuba Es el mejor que se conoce. Pruébalo y se convencerá. C 2390 26-9 Jn.

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS Emulsión Creosotada de RABELL ENERGIA EN LAS ENFERMEDADES DEL PECHO

E. P. D. LA SEÑORA DOÑA Luisa Merchante de Fernández Rosende HA FALLECIDO Y dispuesto su entierro para mañana, a las ocho de la misma, su esposo, hijos, hijos políticos, nietos y demás familiares y amigos que suscriben ruegan a sus amistades pidan a Dios por el alma de la linada y concurran a la conducción del cadáver desde la casa mortuoria, Calzada de Jesús del Monte 439, al Cementerio de Colón; por lo que les vivirán agradecidos eternamente. Habana, 15 de Julio de 1913. Manuel Fernández Rosende.—Anselmo y Rosario Benítez y Merchante.—Jaime Suárez y González.—Caridad Pancorbo de Benítez.—Andrés, Encarnación y Caridad Benítez Pancorbo.—María, Luisa, Encarnación, Carmelina, Alicia y Mano Itza Suárez y Benítez.—Regla, Luisa, Elvira, Mercedes y Valentín Fernández.—José Medina.—José Suárez González.—Ricardo Álvarez.—Urbano Álvarez.—Lodo, José López Pérez.—Dr. Bernardo Lobé y Figueroa.—Francisco Palacio.—Angel Vela.—Jesús M. Trillo.—Casimiro Lamas Gil.—Armando Sánchez Agrasante.—Manuel Santeiro.—José García Rodríguez.

FABRICA DE CORONAS FUNEBRES DE ROS y Ca. Sol número 70 -- Teléfono A-5171 -- Habana

Convocando al Senado

El señor Presidente de la República ha firmado hoy la siguiente convocatoria:

En cumplimiento del deber que me imponen el apartado 13 del artículo 68 de la Constitución y el artículo 33, párrafos tercero y cuarto de la Ley Orgánica de las Provincias, convoco por el presente al Senado, para voto por el presente a sesión extraordinaria, a las 23 del día actual, a sesión extraordinaria, a fin de darle cuenta, a las

efectos procedentes, de la suspensión del Gobernador Provincial de la Habana, decretada por mí el día doce de este mes, en uso de las facultades que me confieren los citados artículos de la Constitución y de la Ley Orgánica de las Provincias.

Dado en Marianao, quinta "Duración", a catorce de Julio de mil novecientos trece.

M. G. Menocal

Los veteranos de Vuelta Abajo y la inmunidad parlamentaria

Los veteranos de Vuelta Abajo han dirigido al general Núñez, Presidente del Consejo Nacional, el siguiente telegrama:

(General Núñez. — Habana. — Veteranos de esta provincia estrictamente ligados al Consejo Nacional, se adhieren al acuerdo, sobre limitación in-

munidad parlamentaria, en la forma y extensión que se ha pretendido darle.

La República es igualitaria y la Constitución en su artículo 11 consigna idénticos derechos para todos.

Mayor General Pedro Díaz, Jefe del 6.º Cuerpo.

DE PROVINCIAS

PINAR DEL RIO DE C. DEL NORTE

Julio 11. El viernes último dejó de existir en este pueblo la señora Faustina Fuentes de Collado, esposa amantísima de nuestro respetable amigo el señor Juan José del Collado y Forlier, Juez Municipal de este término.

Su muerte, tan inesperada como sentida, ha conmovido grandemente no sólo a sus familiares, sino también a las innumerables amistades que contaba.

A su afilgado esposo, a sus desconsolados hijos Antolín, Ramón, Anita y señora Martina del Collado de Rezo y demás familiares, enviamos el más sincero mensaje de nuestra condolencia.

I. Inguanzo, Corresponsal.

HABANA

DE STA. MARÍA DEL ROSARIO

Julio 12. Lo que pasa a veces en el atrio de este templo, es bochornoso.

Una turba de chiquillos y mozalbetes refritos con la educación y buenos principios, se da cita en los precisos instantes que se celebran los cultos, tales como la Salve los sábados y la misa mayor los domingos.

El señor Alcalde Municipal debe tener en cuenta esto y tomar medidas severas, pues no es la primera vez que se le llama la atención respecto a este asunto. La constitución de la República admite la libertad de cultos; por eso el templo católico debe respetarse por mayores y pequeños y también tiene derecho al amparo de las leyes.

Hoy estuvo de visita en esta localidad, el Pbro. Felipe Sánchez, Cura Párroco de Tapaste.

Le saludó en nombre del DIARIO. CRUZ, Corresponsal.

SANTA CLARA DE LA CIUDAD

Julio 13. Interesante libro. El engaño en el delito. La estafa.

Con este interesante título y una significativa cartilla acaba de publicar un magnífico libro el competente Fiscal de nuestra audiencia y eminente jurista doctor Jesús Valdés Martí.

En un estudio detallado de las diferentes formas del engaño y del elemento subjetivo en la estafa, nos da a conocer el autor su gran cultura jurídica y su probada laboriosidad.

Felicitemos al doctor Valdés Martí. Su nuevo libro es de un mérito indiscutible y podemos augurarle éxito completo.

Centro Cultural.

De un momento a otro contaremos con un nuevo centro de cultura. Me refiero a la Escuela Moderna de Telegrafía que establecerán en esta ciudad los señores Carlos Artaud, Jefe de la Estación Radiográfica de Santa Clara y Marsh F. Bush, ex-instructor del Cuerpo de Señales de los Estados Unidos.

La enseñanza será teórico-práctica, preparándose alumnos para el examen de ingreso del Cuerpo de Telegrafos del Gobierno. Además se darán clases de inglés, francés, teneduría de libros y lecciones de telegrafía sin hilos.

Mucho nos alegramos del establecimiento de esta nueva Academia.

Baile.

Sobre mi mesa tengo una atenta invitación del Presidente de la Colonia Española para el gran baile blanco que efectuará esa progresista sociedad en la noche del 25, festividad de Santiago.

Prometemos nuestra asistencia a la simpática fiesta, que ha de resultar un verdadero acontecimiento social, pues la animación reinante entre nuestra juventud es grande.

Estudiantes.

Se encuentran nuevamente en esta ciudad los cultos y estudiosos jóvenes Guillermo Hernández, Juan M. Pérez, Rafael Calhazares, Antonio Fuentes, Miguel A. Romero, Ramón Suárez, Manuel García Góssalo, Antero Álvarez, Bernardo Olz, Antonio Díaz Masvidal, Francisco Leza, Julio Boisés, Alfredo García, Manuel Ruiz, Alfredo Barrero y Pedro Cué, que acaban de terminar el curso en el primer centro cultural de la República.

Todos traen altas calificaciones. Saludos y felicitaciones.

Restablecido.

Se encuentra completamente restablecido de la fuerte afección reumática que ha días venía padeciendo, nuestro distinguido amigo el señor Desiderio Jiménez, al ser empleado del Gobierno de la Provincia. Mucho nos alegramos.

Entierro. En la mañana de hoy se efectuó el acto del entierro de la agraciada señorita Amélica Machado Velz, cuyo suicidio ha causado profunda pena a nuestra sociedad. Despidió el duelo el joven doctor Mario Ruiz Mesa.

Llegue hasta sus familiares mi pésame más sentido.

SERGIO R. ALVAREZ.

LOS CARRETONEROS

La cuestión de las tarifas. Entrevista con los almacenistas. En vías de arreglo

Esta mañana se reunieron en el despacho de Agricultura, los señores Eusebio Bouza, Manuel Gondón y Rafael García, en representación del gremio de conductores de carretones, y Angel Barros, Antonio García Castro y Víctor Echevarría, en representación de los almacenistas de víveres, quienes habían sido convocados por el general Emilio Núñez para ver la manera de solucionar las diferencias que existen entre unos y otros sobre las tarifas.

A la entrevista también concurrió el Jefe de Inmigración, Colonización y Trabajo, señor Pío Gannaurd.

Después de un cambio de impresiones entre los comisionados y el Secretario de Agricultura, se convino en que el jueves próximo, a las cuatro de la tarde, se reúnan en la Lonja del Comercio las comisiones de conductores de carretoneros y de almacenistas para discutir las tarifas, creyéndose que llegarán a un acuerdo, pues ambas partes están animadas de los mejores deseos.

Las diferencias consisten en el precio de los viajes y número de bultos. Del resultado de la reunión darán cuenta las comisiones al general Núñez.

da el castigo de los culpables, teniendo en cuenta las altas posiciones que ocupan, la mayor parte de la opinión cree que el general Menocal, a quien se ha presentado con motivo de ese sangriento suceso, ocasión, aunque dolorosa, para evidenciar sus dotes de gobernante, afrontará la situación con valentía; porque sería terrible suponer que ese crimen quedase sin castigo, como lo quedaron, durante el pasado gobierno otros, cuyos autores pasean a la luz del día cuando retoman sus personas las cadenas del presidio.

La muerte del general Riva no puede tener atenuantes de ninguna especie; porque ni el origen de las desavenencias entre el jefe de la Policía Nacional y sus maladores era un punto de honor, ni puede disculparse el atentado inferido no sólo a la policía, sino al gobierno y a todo el país, humillados ante los extraños, que a estas horas comentarán desfavorablemente ese crimen realizado en el corazón de la capital de la República, sin que fuese bastante a contener la furia de los agresores, la presencia de los inocentes hijos de la víctima, escapados providencialmente a una segura muerte.

La pregunta que en presencia de los hechos brota de todos los labios, es ésta: ¿Qué hará el general Menocal?

Y yo creo que él no hará nada; que serán los tribunales, que será la Ley la que caerá inexorable sobre los autores de ese sangriento suceso que nos ha puesto ante el mundo, al nivel de un pueblo salvaje.

Nombramiento.

Con motivo de haberse instalado en Victoria de las Tunas una sucursal del Banco Español, ha sido designado para desempeñar el puesto de administrador, el estimado amigo el señor Luis Goya Lorente, cuyos relevantes servicios acaba de premiar justiciariamente la dirección del Banco.

El señor Goya es un empleado que hace honor a cualquier empresa.

Mi felicitación.

N. VIDAL PITA.

Desdichado inapetente canta victoria que ya tienes el medio de combatir tu falta de apetito. Al "Vermouth Cinzano" no hay inapetencia que se le resista.

CRONICAS DEL PUERTO

"LA NAVARRE"

Procedente de Veracruz y Puerto Méjico, entró en bahía esta mañana el vapor francés "La Navarre."

Trajo 44 pasajeros para la Habana y 173 de tránsito para Europa.

Entre los pasajeros que desembarcaron en esta capital figuraba el señor Duncan Bankhardt, agente general en Méjico de la "Salvador R. Ry. Company," compañía de vapores y ferrocarriles.

El señor Bankhardt es, además, director propietario de la revista de finanzas "El Financiero Mejicano."

UN DIPLOMATICO

También desembarcaron en la Habana el señor Luis Torres Rivas y su distinguida esposa.

El señor Torres Rivas, que está empentado con el prominente estadista mejicano licenciado Francisco León de la Barra, acaba de ser nombrado Ministro Plenipotenciario en Suecia y en Noruega.

El señor Torres Rivas seguirá viaje a Europa por la vía de los Estados Unidos.

SECRETARIO DE LA GUERRA

El coronel José María Peralta, Ministro de la Guerra de la República del Salvador, llegó también a bordo de "La Navarre."

Se dirige a Europa en viaje de placer y además aprovechará su estancia allí para inspeccionar la construcción de unas piezas de artillería de grueso calibre que acaba de encargarse su Gobierno.

El coronel Peralta va acompañado de su familia.

UN HERMANO DE LA BARRA

Otro pasajero distinguido de "La Navarre" es el licenciado Bernabé de la Barra, hermano del licenciado don Francisco León de la Barra, ex-Ministro de Estado en el gabinete del general Huerta.

Nos dijo dicho señor que su hermano pasará en breve por la Habana, cuando se dirija a París a tomar posesión del cargo de Embajador Extraordinario en la capital francesa.

Sólo falta que la Legislatura del Estado de Méjico le conceda el permiso necesario para ausentarse.

La opinión del señor de la Barra (don Bernardo) sobre los asuntos de su país, no es nada optimista.

EL RESTO DEL PASAJE

Entre el resto del pasaje para la Habana que trajo "La Navarre," figuraban los señores: Manuel Vizcaya, Luis Martínez de Castro, José de la Fuente, Gustavo Bravo y Carlos M. Calleca.

EL "OLIVETTE"

Este vapor americano llegó hoy de Tampa y Key West, conduciendo carga general y pasajeros.

Entre éstos se contaban el contratista americano Haward Trumbo, de la Compañía del Aleantarillado, y el fabricante de tabacos señor E. H. Gato y su hijo Emiliano.

EL "PRINCE GEORGE"

De Key West llegó ayer el vapor inglés "Prince George."

Trajo 20 pasajeros, entre ellos los señores R. M. Angulo, Juan Errarte, Faustino Diago, el aviador Domingo Rosillo y nuestro compañero en la prensa señor José Massaguer.

EL "HARBINGER"

Este vapor americano fondó en bahía esta mañana, procedente de Port-au-Prince.

EL "OTTAR"

El vapor noruego "Ottar" llegó hoy de Boston, con carga general.

EL "BERWINDVALE"

De Newport News, con cargamento de carbón mineral, llegó hoy el vapor inglés "Berwindvale."

¿Y el obsequio de Garmita?

¿Se le olvidó que mañana es el día 16? No, ¿verdad? Pues, entonces, no deje de encargarse en "La Flor Cubana," Galiano y San José, un sabroso y elegante obsequio. Esa casa hace los mejores flanes, montenecos, crocantes, etc. Todo con huevos legítimos del país y mantequilla pura de Holanda.

DE CUARENTENA

UN CADAVER

Por el Departamento de Cuarentena se ha autorizado el desembarque por este puerto del cadáver embalsamado de la señora Rita Arango de Arango, que falleció en la Coruña el día primero del actual.

Dicho cadáver llegará a bordo del vapor alemán "Danía."

EL DR. NUZZI

Ha sido nombrado médico segundo del puerto de Santiago de Cuba, el doctor Julio E. Núñez.

EL DR. JONGH

El doctor José de Jongh ha sido nombrado médico del puerto de Daiquirí.

VUELVE A VERACRUZ

Se ha dispuesto que el doctor Rafael Rosado, médico de la Sanidad de esta República, adscripto al Consulado de Cuba en Veracruz, que se encuentra en comisión del servicio en el puerto de Santiago de Cuba, pase nuevamente a tomar posesión de su destino.

La alegría del hogar.



¡¡GRAN ACONTECIMIENTO!!

Ya ha quedado abierto al público un BAZAR modernísimo, al estilo de los de Nueva York, en el cual, las personas amigas de gastar poco, encontrarán todo lo que necesiten para el uso diario y el adorno de su casa, a precios inverosímiles. Usted no tiene idea de lo que puede conseguir por un medio o un real. Hay que ver eso. Si usted nos viene a ver en estos días le obsequiaremos con una preciosa figura de biscuit. NO DEJE DE VENIR.

¡¡VERDADERAS GANGAS!!

Columpios de portal acabados de recibir, por solo 9 PESOS plata española; automóviles, cigüeñas, diversidad de caballos de balancín y en cochecitos para paseo, los últimos modelos.—Tenemos velocipedos y tricicletas, a precios increíbles.—Hay un gran surtido de artículos finos de quincallería para la casa.

SECCION DE 5 CENTAVOS

Vasos, Copitas, Jugueticos, Copas, Conchas de helados, Juegos de carpintería, Trenes, Locomotoras, Rompecabezas, Cajas de soldados, Pitos, Sirenas, Filarmónicas, Máquinas de coser, Cocinas, Campanas y Trompos.

SECCION DE 10 CENTAVOS

Platos, Figuras de biscuit, Cubiertos, Tazas, Caballitos, Sabies, Escopetas, Tambores, Muñecas, Fogones, Carretones, Pistolas, Relojos con cadenas, Pandereas, Organos y Acordeones de todas clases.

SECCION DE 20 CENTAVOS

Juegos cubiertos, rompecabezas, carpinterías, tiros al blanco, "revólvers de agua," cocinas, jugueticos de sala, automóviles de cuerda y ferrocarriles con su línea y otra infinidad de juguetes preciosos, solamente por 20 centavos.

SECCION DE 40 CENTAVOS

Preciosos casquitos de bomberos rojos y negros, linternas mágicas, bombas y carros de auxilios, acordeones finos, pequeños vapores de cuerda semejando la "escuadra cubana" y lindísimos pierrots.

"EL GRAN BAZAR" de Paulino García

GALIANO, ESQUINA A ZANJA.

TELEFONO A-6774.

POR LAS OFICINAS

Palacio

EL SEÑOR VILLALÓN

El representante por las Villas, señor Villalón, visitó al general Menocal para hablarle de asuntos relacionados con los nombramientos de Magistrados de nueva creación para la Audiencia de la Habana.

Dicho señor visitó mas tarde al Jefe del Estado, en unión del señor Armijo Becquer, para tratar asuntos particulares.

A DESPEDIRSE

El Vicecónsul de Cuba en Santiago de Chile, señor Pedro Junco, estuvo a despedirse del general Menocal, para su destino.

El señor Junco sale esta noche por el tren Central para Santiago de Cuba en cuyo puerto tomará el vapor con rumbo a la República citada.

UNA PETICION

El representante señor Pardo Suárez, visitó al señor Presidente en unión del Presidente de la Asamblea del Partido Conservador en San Antonio de los Baños, para solicitar el nombramiento de Jefe Local de Sanidad de dicha villa a favor del doctor Suárez Garros.

ACLARACION

El señor Presidente de la República ha firmado un decreto por el cual se dispone que los nombramientos de Cónsul General de Barcelona, España, y de Cónsul de segunda clase en Chicago, Estados Unidos, de América, se entiendan hechos a favor de los señores Emilio Chibás y Guerra, el primero y del señor Tomás Estrada Palma y Guadiola, el segundo.

TRANSFERENCIA

A propuesta del Secretario de Obras Públicas, el general Menocal ha firmado un Decreto autorizando la transferencia de un mil pesos de la consignación "Talleres de Construcción y Reparación," para el servicio de la planta de alumbrado y fuerza motriz y para conservación y mejoras de la misma, (Relación G. Capítulo único,) a la cuenta de consignación de la propia Relación, Capítulo y Artículo "Para la conservación, reparación y mejoras de los Talleres y sus aparatos," ambas del Presupuesto vigente.

EL DIRECTOR DE LA RENTA

Para hablarle de asuntos del ramo a su cargo, hoy visitó al señor Presidente de la República, el director de la Renta de loterías, señor Federico Mendizábal.

EL SR. ESPAÑA

El señor Gabriel España y Miguel, visitó al general Menocal, para hablarle del Turismo Hispano-Americano.

A DAR LAS GRACIAS

Acompañado del conocido abogado y notario público, señor Jesús María Barraqué, estuvo en Palacio el señor Antonio Riva, a dar las gracias al señor Presidente, por las deferencias dispensadas a su hermano el difundo general Armando J. Riva.

EL SR. BARRERA

A la hora de entrar en prensa esta edición, quedaba reunido con el señor Presidente de la República en su despacho, el representante asbertista, señor Alberto Barreras.

Secretaría de Gobernación

UN CERTIFICADO

Se ha cursado instancia a la Secretaría de Estado, en la cual el señor José G. Palacios, vecino de Santiago de Cuba, solicita un certificado que exprese su ciudadanía.

INFORMANDO

Al Alcalde municipal de Isla de Pinos, se le ha informado que el nombramiento para Inspector Jefe de Sanidad del barrio de Santa Fe, ha sido hecho con carácter de interino, en espera de que la Alcaldía Municipal de dicha Isla no designe el médico para ocupar dicho puesto.

AUTORIZACION

La Compañía Cervecería Internacional cubana, ha sido autorizada para nombrar guarda-jurado de la misma, al señor Gregorio Arias.

Secretaría de Agricultura

INGRESO POR CONCEPTO DE MULTA

Se le dice al señor Administrador de Rentas e Impuestos de la Zona Fiscal de la Habana, admita del señor Horacio Rosa García, la cantidad de veinticinco pesos moneda oficial, por concepto de una multa que le fué impuesta por haber infringido las disposiciones del vigente Reglamento de Montes.

ADJUDICACION DE SUBASTA

Por acuerdo del señor Secretario se le ha adjudicado al señor Vicente B. Sepiña, la subasta celebrada el día 7 del corriente en la Alcaldía Municipal de Bejucal, por la suma de 150 pesos moneda americana, para realizar un aprovechamiento de tres mil sacos de carbón de los llamados de batería, en la finca "Niño perdido," que el Estado posee en el término municipal de Bejucal. También depositará el señor Vicente B. Sepiña la cantidad de 50 pesos moneda oficial, para fiscalizar debidamente el aprovechamiento forestal por esta Secretaría.

Secretaría de Estado

MR. GIBSON

El Encargado de Negocios de los Estados Unidos, Mr. Gibson, visitó esta mañana al Secretario de Estado, señor Torriente.

PARTIDA

El día 19 embarcará para su destino, el ministro de Cuba en la Haya, señor García Kohly.



Send us a 2c Stamp

Sabemos que si usted prueba una sola vez este puro y transparente jabón y se fija en la deliciosa espuma que forma, nunca estará satisfecho con ningún otro menos puro y perfecto.

El jabón puro de GLICERINA PARA UNA PASTILLA DE



le garantiza un cutis perfecto, y usado para lavarse la cabeza evita la caída del pelo.

Se vende en todos los países donde es admirado un cutis perfecto.

Envíenos un sello de 2 centavos y le remitiremos una muestra.

Agencia del jabón de glicerina número 4711, Virtudes 32, Habana.

C 2447 5-15

EN SAN FELIPE

El sábado 19 se celebrarán los cultos al Patriarca San José con misa cantada a las 8, a continuación el Ejercicio y plática, terminando con la procesión.

Se suplica la asistencia a sus devotos y contribuyentes.

8529 1c-15 4m-14

Cuando el río suena, agua lleva, dice el refrán. Por eso creo de buena fe cuando oigo decir que Colomina tiene en San Rafael núm. 32 la mejor fotografía de la República.

Secretaría de Hacienda

LICENCIAS

Se le han concedido cuatro meses de licencia por motivos de enfermedad al Comandante de la Marina Nacional, señor Juan Pereaunau.

RENUNCIA ACEPTADA

Se ha aceptado la renuncia presentada por el señor Manuel Serrano Zayas de su cargo de Pagador del Ejército.

También se le ha concedido un mes de licencia al señor Juan Bautista Olivé, Inspector de la Aduana de Sagua.

EL FERROCARRIL DE TRINIDAD

Se ha nombrado al señor Hugo M. Loubiere para que se haga cargo del Ferrocarril de Trinidad.

NOMBRAMIENTO

Ha sido nombrado Inspector de la Aduana de Manzanillo el señor Juan Borrero en lugar del señor Francisco del Río que hizo renuncia de su destino.

LO DEL VAPOR "YUMURI"

El Secretario de Hacienda ha resuelto el caso del vapor "Yumuri" dirigiendo esta mañana una comunicación al Capitán del Puerto en el sentido de que acepte el rol de dicho buque conforme ha sido presentado y lo despache inmediatamente, a reserva de resolver luego lo que estime oportuno.

Secretaría de Sanidad

ANTECEDENTES

Al Juez de Primera Instancia, de la tercera Sección, se le remiten antecedentes de la casa San Leonardo número 18, en Jesús del Monte.

PIDIENDO INFORMES

Al Jefe local de Sanidad de Guanábano se le piden informes por escrito detallados, referente al vapor "Hydra."

LICENCIAS

Se han concedido licencia de treinta días, al señor Antonio Adriano Valdés Díez; a la señorita J. Almeida, un mes, con medio sueldo; a la señorita J. de la Torre, un mes, por enfermedad, y un mes al señor Gonzalo Reyes, Inspector mecánico electricista.

UNA RELACION

Al Presidente de la Comisión del Servicio Civil, se le remite una relación del personal de "Las Animas."

A MAZORRA

Ha ingresado en Mazorra el enagado Ramón Solano Ortega.

Municipio

ENTREVISTA

El doctor González Lanuza se entrevistó esta mañana con el Alcalde, tratando sobre la recogida y cremación de animales muertos.

DANDO LAS GRACIAS

El señor Miguel Riva, acompañado del Ldo. Jesús María Barraqué, visitó esta mañana al Alcalde, dándole las gracias por cuanto ha hecho con motivo de la muerte de su hermano el brigadier Armando J. Riva.

Francia y España en Marruecos

Dice el "L'Echo de Paris," que las medidas reclamadas del Gobierno francés por el de España para la acción común en Marruecos, son de dos clases: unas negativas, para impedir el contrabando de armas, y otras, positivas, para coordinar operaciones militares a ambos lados de las fronteras hispano-francesas en el territorio marroquí.

"L'Echo" se manifiesta conforme, en principio, con la idea; pues toda agitación que se reprime en una zona se corre a la otra.

En el contrabando, Francia se comprometería a reprimirlo, a cambio de que nosotros vigilásemos para que no se hiciera ninguno en favor de los moros del Adrar por traficantes que atraviesan la colonia Rio de Oro.

La colaboración armada ya es otra cosa. "L'Echo de Paris," cree imposible organizar una expedición militar en grande; pues no habría de consentirla el estado de la política interior en Francia y en España.

Tendría que limitarse la acción de conjunto a una vigilancia simultánea en las fronteras, y a que los rebeldes perseguidos hasta una, al traspasarla, encontrarán continuidad en la persecución, y no libertad absoluta para rehacerse.

Según "L'Echo de Paris" el Gobierno español no ha precisado aún sus puntos de vista.

Cabalgando en un corcel del color del aguacate llega a París un doncel que nos reparte a granel cien marcas de chocolate. Corre el ruso y el cosaco por comer cosa tan rica. En tanto clama el polaco, el alemán y el austriaco.

POR EL TEMPLO DE LA CARIDAD

Estado de la recaudación iniciada en la revista "Bohemia" para la edificación del templo a la Virgen de la Caridad:

M. A.	
Suma anterior...	\$20,868.48
Pedro Contreras...	1.00
Carmen Contreras...	1.00
Pedro Merconchini...	1.00
Jesús Figueroa...	0.50
Teresa Montejo...	9.00
Una devota...	1.00
Adolfina M. de Caballero...	1.00
Isabel Q. de Moya...	1.00
José Bueno...	1.00
Angel Guerra...	1.00
Antonio Freyre...	1.00
Miguel Estrada...	1.00
Antonia Almanza...	1.00
Pedro Puig...	2.00
Antonio Estrada...	1.00
Antonio López...	1.00
Zoila Torres...	1.00
Pablo Torres...	1.00
Isolina Torres...	1.00
Dulce María Torres...	1.00
Suma...	\$20,896.98

O. E.	
Suma anterior...	\$ 5,604.86
P. E.	
Suma anterior...	\$ 294.99
Eloisa Gómez de Cabrera...	0.40
Ramón Gil...	0.20
Santiago Díaz...	0.20
José Otero...	0.50
Jaime Martínez...	1.00
Cristóbal Gil...	0.20
José Barroso...	0.20
Asiático F. Lu Lay...	0.40
Asiático Antonio Ly...	0.40
Asiático Cuen Wing San...	0.40
Suma...	\$ 298.69

(Continuará).

Crónica Religiosa

LA SEMANA EUCHARISTICA

El Santísimo Sacramento, a cuyas divinas plantas se postran en uno y otro Circulo, centenares de devotos, se destacaba entre luces y flores la semana anterior en la Iglesia de las Ursulinas. Dos días de extraordinaria animación fueron el doce y el trece. Sobre las selas del domingo, plebiscio de fieles se encontraba la santa casa. Una vez más tuvimos el gusto de oír y apreciar, la palabra, fecunda, y copiosa ilustración del Canónigo lectoral D. Santiago G. Amigo. Habló a grandes rasgos de la Sagrada Eucaristía y fustigó con nervio, la insolencia de cuantos penetran en el Templo, para profanarlo; si son mujeres, con trajes escandalosos, si son hombres, con actitud irreverente.

Sigue la recitación de las preces, y pónese en marcha el cortejo eucarístico. La Custodia la lleva el padre Amaro. En medio de una expectación general circula la procesión por el interior del Templo. Son muchos los hombres que acompañan al Sacramento. Descansada la Custodia en el Altar, comienza el Tantum Ergo, que es cantado en numeroso coro. Después el himno eucarístico y el Corazón Santo. Son momentos estos, en que, el corazón se ensancha y el alma se eleva a las regiones de lo infinito. Reciban las madres Ursulinas, y en especial, el elocuente padre Amigo, mi felicitación mas calurosa y sincera.

SERMONES

Que se han de predicar en la Santa Iglesia Catedral de la Habana, durante el segundo semestre de 1913:

Julio 20, Domingo 3o. de Minerva, M. I. señor Magistral.

Agosto 16, La Asunción de María, M. I. señor Canónigo A. Blázquez.

Agosto 17, Domingo 3o. de Minerva, M. I. señor Canónigo A. Lago.

Septiembre 21, Domingo 3o. de Minerva, M. I. señor Magistral.

Octubre 18, Domingo 3o. de Minerva, M. I. señor Magistral.

Noviembre 1, Todos los Santos, M. I. señor Canónigo A. Blázquez.

Noviembre 16, San Cristóbal, M. I. señor Canónigo A. Lago.

Noviembre 23, La Dedicación de la Santa Iglesia Catedral, Sr. Vicario del Sagrario.

Diciembre 8, La Purísima Concepción, M. I. Sr. Magistral.

Diciembre 25, La Natividad del Señor, M. I. Sr. Canónigo A. Blázquez.

Noviembre 30, Dominica 1a. de Adviento, M. I. Sr. Magistral.

Diciembre 7, Dominica 2a. de Adviento, Sr. Vicario del Sagrario.

Diciembre 14, Dominica 3a. de Adviento, M. I. Sr. Magistral.

Diciembre 21, Dominica 3a. de Minerva, M. I. señor Canónigo A. Lago.

Habana, Julio 10. de 1913.

CASINO ESPAÑOL de la Habana

Comisión de Fiestas

La Junta Directiva de esta Sociedad ha acordado la celebración de dos matinées en el presente verano. Esta Comisión ha resuelto que la primera tenga lugar en la glorieta de la Playa de Mariano, el día 20 del actual.

Los señores socios que concurran a esta fiesta se hallarán en la Estación Terminal a las dos en punto de la tarde de ese día, a cuya hora saldrá el tren puesto a disposición de los señores socios por el Casino, para la playa.

Para el acceso al tren y la entrada a la Glorieta, será requisito indispensable la presentación del recibo del presente mes.

Se recuerda que es fiesta para los socios exclusivamente, quedando, por tanto, suprimidas las invitaciones. Habana, julio 14 de 1913.

El Secretario, Jaime Juncadella.

Centro Asturiano Centro Castellano

SECCION DE ASISTENCIA SANITARIA

(Subasta de carne, pescado, pan y carbón mineral "Kumberlan") Autorizada esta Sección por la Junta Directiva, anuncia por este medio, para general conocimiento, que se sacan a pública subasta los servicios de carne, pescado, pan y carbón mineral "Kumberlan" a la Quinta Covadonga.

Los correspondientes pliegos de condiciones y modelos de proposición, están en esta Secretaría a la disposición de cuantas personas deseen examinarlos, todos los días hábiles, en las horas de oficina.

El acto de la subasta lo celebrará la Sección en junta pública, el día 15 del corriente mes, a las ocho en punto de la noche, a cuya hora se recibirán las proposiciones que se presenten.

El Secretario, R. G. Marqués. S. B.

C 2376

J. BALCELLS Y CA

(S. en C.) AMARGURA NUM. 34

Reciben pagos por el sable y giran letras a corta y larga vista, sobre New York, Londres, París y sobre todas las capitales y pueblos de España e Islas Baleares y Canarias. Agentes de la Compañía de Seguros contra Incendios "ROYAL" 156-1 JI. 2373

No hay mejor retrato que aquel que el espejo fija, ¿verdad? Pues ¡asómbrese! Colomina y Compañía los hacen mejor en San Rafael núm. 32.

EL ANGEL

premia a los niños que bien se portan con sus ricos caramelos.

Son Caramelos magníficos de café y leche

MARCA ANGEL

Cada caramelo tiene en su envoltura la palabra ANGEL

PÍDANSE ASÍ:

Caramelos de café y leche, pero de la marca ANGEL

Se venden en todas las confiterías y tiendas de dulces.

8553 131

TAQUIGRAFOS DE PLACEMES

Lo están por haberse puesto a la venta la Tercera Edición (muy bien impresa) de la notable obra

NUEVO TRATADO DE TAQUIGRAFIA CASTELLANA

Por el inmortal maestro en ese arte D. ENRIQUE L. ORELLANA. Nadie desconoce los grandes méritos de esta obra, que aconsejamos acudan a adquirirla en las buenas librerías o en el depósito.

OBISPO No. 56, altos, M. FALGUERE

C 2394 alt.

Abanico "Juego de Amor"

Este elegantísimo abanico, en fondo de seda, con un bellísimo paisaje que representa a tres jóvenes en un jardín jugando con "EL AMOR", es la última palabra de la moda; lo más chic y acabado que presentarse puede.

Se vende en todas las SEDERIAS y al por mayor en

"LA FRANCESA"

Monte, 117, de POO LUNG, Teléfono A-8675.

Casa importadora de efectos del Japón. PERFUMERIA Y SEDERIA

ASMA AHOGO

REN OVADOR DE A. GOMEZ

UNICO QUE NUNCA FALLA

DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS



NUESTRAS ARTISTAS

Jaime Valls

Hace bastantes años, cuando los periódicos habaneros cerraban sus columnas a todo empeño artístico, reducidos a la mera exhibición de interminables galerías de lecturas, Manuel María Coronado, rompiendo la rutina, dió entrada en la nómina de *La Discusión* a un dibujante cuyo deber consistía en ilustrar diariamente la primera plana del periódico.

Aquella innovación que representaba un indudable progreso en nuestra prensa fué, como no podía dejar de ser, acogida muy favorablemente por el público. Al pie de los grabados leíase esta firma: J. Valls.

¿Quién era el artista de *La Discusión*? Pocas personas lo sabían. Fuese quien fuese, a juzgar por sus obras, tenía talento, gracia y una notable habilidad técnica.

Más que caricaturas de gruesa intención cómica, eran sus dibujos representación de tipos y costumbres de actualidad en los que sobresalía como primera condición, la elegancia y la finura, y cierto sutil *humour* metafísico, fruto de una agudeza de ingenio no asequible a todos los espectadores.

Como nada propende más a dar nombre y popularidad que el contacto asiduo de los periódicos con el público, al cabo de muy poco tiempo el nombre de Jaime Valls, "el caricaturista de *La Discusión*," como solía llamarsele, corría de boca en boca.

Más tarde, el progreso periodístico trascendió al del anuncio mercantil. Algunos industriales, no contentos

con la simple indicación tipográfica de sus productos, quisieron añadirle el señuelo de la ilustración, y comenzaron a aparecer en las planas destinadas a este linaje de reclamo, viñetas alusivas, debidas a la pluma de nuestro artista.

Pronto, lo que en un principio sólo era la excepción, convirtióse en regla general, y apenas hubo en la Habana empresa mercantil que no apelase al anuncio ilustrado convirtiéndose así las áridas páginas anunciadoras en vehículo de la belleza, en medio poderosa de divulgación artística.

Generalmente el asunto de las ilustraciones de Valls era la mujer. ¡Y qué mujeres! Nada hay creado el pecado, desde los tiempos de Adán hasta nuestros días, más seductor que las mujeres de Valls. Hay en ellas, no solamente belleza, gracia y distinción, sino cierta voluptuosidad incitante y provocativa.

Todos buscaban ávidamente en los periódicos los anuncios de Valls, en la seguridad de encontrar en ellos esa indefinible sensación, medio pecaminoso y extraordinariamente artística de que desbordaban los semanarios parisienses.

Valls ha sido y es, por su notable mérito, por su inagotable verbo creador, el predilecto dibujante de los anuncios ilustrados. Y aunque después de él han venido otros artistas a hacerle la competencia, su gran talento le permite desafiarla sin miedo y quedar victorioso.

Mas aun; el "caricaturista de *La Discusión*" ha creado una especie de escuela. No pocos dibujantes le imitan

de un modo servil, en tal manera, que a las veces llega uno a creer en el plagio descarado. Bien es verdad, que a poco que se medite, se alcanza a ver la enorme distancia que media entre lo discurrecido personalmente por Valls y lo imitado o copiado por sus competidores.

Es que el que copia siempre se queda detrás. Delata, sin quererlo la pobreza de su inventiva, a la vez que ensalza el talento del autor copiado.

En una forma más importante y trascendental del anuncio artístico ha sobresalido Valls también; hablo de los carteles anunciadores. En ellos demuestra el artista que sus medios de expresión no se reducen a la línea esbelta y delicada, sino que cuenta también con los grandes efectos de claro-oscuro y con la poderosa elocuencia de los colores. En todas las exposiciones de carteles, Valls se ha llevado el premio.

A mi juicio, Valls está llamado a un gran porvenir, aun dedicándose en el arte pictórico al género decorativo, muy bello sin duda, pero menos deslumbrador que el de los cuadros propiamente dichos. Si nuestro amigo viviera en Francia, en España, en Italia o en los Estados Unidos, es decir, en un ambiente más propicio que el de Cuba a los grandes empeños artísticos, no pasarían muchos años sin que su nombre figurara en el catálogo de los grandes virtuosos de la pintura.

ISIDORO CORZO.

Dime donde compras y te diré quién eres. Vístete en "El Encanto" y nadie dudará de tu "chic" y tu elegancia.

Ese bienaventurado Manolito Pérez, no escarmentaba nunca. Sale de Guatemala y entra en Guatepeor, y siempre amando y siempre recibiendo siempre desengaños. Porque, es lo doloroso del caso que Manolito Pérez no busca el amor barato, sin quebras, ese amor que es la delicia y la brasa, ese amor que es la delicia y la profesión de muchos jóvenes amables, que también faltos de todo pudor si personal.

Manolito Pérez desde que ve una cara bonita que le llega, correspondiente a una mujer joven, airosa, de circunstancias y tal, susceptible de aceptar un acomodo honroso, dentro de la ilegalidad consiguiente, sin trabajo ni fatigas mayores; empieza el asedio amoroso con tanto brio y constancia, que sería capaz de ablandar, no digo yo a una donna e móvile, sino a la propia gran esfinge.

Es de advertirse que Manolito jamás se arriesga a enamorar muchas frías que tengan padres vivos o hermanos mayores. ¡Los fósforos!

En cuanto una le hace tilín se entera minuciosamente de toda su familia masculina y así que le dan informes avanza o retrocede, según sean ellos buenos o malos. Pero tiene un ojo excelente y casi siempre tropieza con mamás faltas de ropa decente y de buen alimento, y con hermanas que se las darían como dote a falta de mejor numerario.

Y como Manolito tiene buen ver y una rentita mensual en casas de su pertenencia, que no baja de trescientos pesos; figúrense ustedes los destrozos que habrá hecho por esos barrios, proponiendo cuartos amueblados y cantina a todo pasto!

Sin embargo, nuestro héroe no es afortunado con ninguna de sus conquistas. En cuanto corre un mes de plática amorosa bajo el mismo techo, no sabe qué diablos de mosca les pica a sus concu que empiezan a cerdear... "por do más pecado, habían." Y Manolito que no es apasionado ni tonto, despide a la infiel, dispuesto a recibir estoicamente los insultos y los arañazos de rúbrica; llama al mueblista, cierra el cuarto por falta de quorum, andando a buscar por esas encrucijadas de extramuros, a ver si lo integra de nuevo.

Hace unos días lamentábase el pobre Pérez con uno de sus íntimos de la poca suerte que tenía con las mujeres, pues sabiendo conquistárselas fácilmente, no sabía retenerlas a su lado en una fidelidad relativa.

El íntimo que debe ser un Mañara barriero, conocedor profundo de la psicología femenina pecaminosa, le preguntó:

—¿Tú tratas bien a tus concu?
—Las explotas?
—Las celas?
—Las acaricias a trompadas de vez en cuando?

—¡Hombre, por Dios!—replicó Manolito. Lo primero que hago en cuanto me entiendo con una, es ponerle cuarto bien amueblado, por lo mismo que yo he de vivir con ella. Ajusto una cantina de lo mejor, bebemos vino con algo de uva y el café se trae en grano para molerlo en casa, pórsela.

La explotación es baja, es inícia; y en cuanto a los celos, ¿para qué? Si se sienten, ellos vienen sin llamarlos, y si no se sienten ¿a qué fingirlos?

En cuanto a lo de las trompadas es inútil que te diga que a mi me parece indigno de hombres decentes. —Pues ahí está la madre del cordero, amigo Manolito, contestó el Don Juan experimentado. Aparte lo de la explotación con sus celos correspondientes; las trompadas son de todo punto necesarias en cierta clase de relaciones, porque sino la vida placida, sin tropiezos, la toma la mujer como indiferencia hacia ella, amiga

de pruebas contundentes que le revelen el interés que inspira. ¿Estás?

—Pero eso ¿es posible?—preguntó el infeliz Pérez, todo consternado.

—Haz la prueba y verás. Todo consiste en aprovechar la primera ocasión que se presente, y entonces, celos en puerta y trompadas a la vuelta. Lo demás viene por sus pasos contados.

—¿Y qué es lo demás?

—¡Lo demás! La separación inmediata si te conviene, o las paces, con sus horas amables y felices, fuera de la rutina...

A esto redujo la conversación del perdido con el cándido; y días después cuando buscaba Perecito la manera de llevar a la práctica el nuevo sistema amoroso, le dió la concu de buenas a primeras.—Oye, viejito, tu amigo Fulano (el perdido) me hace la roca, ¿sabes? Hoy tuvo el atrevimiento de mandarme una de esas para decirme que está loco por mí y dispuesto a ponerme un pisito que ni el de Angulo, lo que yo merezco, y no un cuarto como éste con cuatro muebles tomados a plazos.

Perecito quedóse como un tonto, sintiendo allá, Dios sabe dónde, el primer zarpazo de los celos; y en verdadera situación, sin fingimientos ni comedias, avanzó hacia la concu, cerrados los puños, la cara descompuesta, indignado, porque había permitido la entrada en su cuarto a la galeota.

La otra, repuesta de la sorpresa de la arremetida, retrocedió hasta el perchero, apoderose de una yaya de Manolito con puño historiado de oro y cifras, y ya, ya; ¡cuálquiera se le acercaba!

—Oye, le gritó en actitud poco tranquilizadora, conmigo no valen sainetes. Ahora comprendo yo que tu amigo me dió la pura verdad: Cuando quieras deshacerte de una mujer, yaya una escena de celos con salsa de trompadas, si puedes o te dejan, y a buscar otra mentecata que te divierta un mes por el cuarto y la cantina. Por mí, ya puedes buscar a la repurísima de...

No pudo concluir. Antes de que tuviera tiempo de esgrimir la yaya, recibió en plena faz dos bofetadas, patente.

La otra soltó el palo y como no es manca empezó a devolverle las recibidas con tanto garbo y maestría, que el pobre Perecito no sabía por dónde llegaban. Y toma y daca, y bufidos de rabia sin palabras, hasta que atraió por la sorda lucha asomóse al postigo la encargada de la casa, y al ver aquellos rostros encendidos y aquella descarga eléctrica de bofetadas, pensando en algo terrible sacó un pito de auxilio... y puso en conmoción a todo el barrio.

¡Querrán ustedes creer que nadie pudo saber quien llegó primero, si el vigilante de posta o el amigo perdido de Perecito!

Verlo éste y lanzarse a él como un león de la selva, fué todo uno, y de tal manera le vapuleó, que fué por dos faltas con escándalo, seguido de los dos congéneres, al Juzgado correccional.

¡Y lo que son las cosas! Mientras el perdido se mantenía ante el juez grave y erguido, los otros no hacían más que mirarse a hurtadillas tratando de contener la risa. Y riendo relataron sinceramente lo ocurrido y riendo salieron juntos a pagar la multa y después a la calle, muy satisfechos y unidos, como si la mutua cachetina hubiera fortalecido y acrecentado el cariño de aquel matrimonio provisional, próximo a la disolución.

Después de todo la lección del perdido amigo no era mala; pero resultó en contra de sus costillas... y del pisito que ni el de Angulo.

ELEGANCIA Y COMODIDAD

Esto es lo que se obtiene usando el

CORSE WARNER



- Su ESTILO MODERNO lo hace
- ELEGANTE
- Su CONFECION ESTERERADA lo hace
- DURABLE
- Su BALLENA PATENTADA lo hace
- INOXIDABLE
- Su CORTE PERFECTO lo hace
- COMODO
- Su MARCA

"WARNER"

es una garantía. De ahí la fama de que goza este inimitable CORSE. Cada Corse lleva en su interior el nombre completo de

"WARNER"

DE VENTA EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS

FOLLETIN 96

LA CASA DE LOS MOCHUELOS

Por Eugenia Marlitt

(Autora de *La Segunda Mujer* y *El Secreto de la Solterona*)

De venta en la Librería de Cervantes, Gallano número 62.

(Continúa)

dos horas de distancia de la ciudad más próxima, e ignorándolo todo, y suponiendo por eso mismo todo, hasta lo imposible. Tal aislamiento en un país casi desconocido me parecía insostenible, y me acometían visiones: veía mi sala de conversación de Maison-neuve, que ha servido siempre de punto de reunión a nuestra familia; veía a mi hija jugar sobre la alfombra; oía su vozecita... y me encontraba, me consideraba muy desgraciado, mucho; entonces me pregunté que por qué sufría tan duro destierro, por qué me había condenado a aquel aislamiento, y le he escrito a usted para preguntarle si...

Ella le interrumpió.

—¿Para preguntarme qué? Yo no puedo obligarle a usted a que cumpla su promesa, y en verdad que nunca pude condenarle a soledad tan penosa: podía usted haberse ido a Viena, a París, a... ¿qué sé yo?... a cualquier gran ciudad que le hubiera ofrecido a usted distracciones.

Ella le dejó hablar.

—En mi carta—repuso con calma—le preguntaba a usted si no debía tener fin esta farsa: esto es verdaderamente pueril...

Claudina hizo un movimiento de indignación; ¡hablaba él seriamente!

—¿Me pregunta usted eso ahora—exclamó ella.—en el momento en que tan cerca está la solución! La infeliz duquesa no vivirá quizás veinticuatro horas, y le haríamos perder el fruto de una ilusión que ambos hemos pagado muy cara. Tiene usted mucha prisa por recobrar su libertad.

—¿Usa usted un lenguaje muy amargo—dijo Lotario, contrariado y compasivo a la vez,—pero tiene usted razón; en atención a los sucesos que se avecinan, valdría más no hablar de esto; sin embargo...

—No, no; dejémoslo.

—Sin embargo, no puedo dejar de hablar de ello: la duquesa se ha dirigido a mí directamente, y yo no puedo dejar que usted lo ignore.

Lotario sacó de su cartera una carta y se la dió a Claudina: ésta hizo una señal negativa.

—Esta carta es de puño y letra de la duquesa: la pobre señora ve sus últimos días amargados por preocupaciones: si me lo permite usted, pruébala, le leeré la carta.

Sin fijar su mirada en el pálido rostro de la joven, leyó Lotario lo siguiente:

"Mi querido barón: Estas líneas se las dirige una moribunda, que ha fluctuado mucho tiempo antes de escribirles. Ruego a usted que me preste su consero, en la medida que le sea posible, en una circunstancia de las más importantes desde el punto de vista de mis afecciones.

"Contésteme usted francamente a una pregunta, cuya indiscreción perdonará usted al decirle que la que se la hace no debe vivir el tiempo bastante para abusar de su confianza.

"¿Quiere usted a su prima? Si usted no ha hecho más que obedecer a un impulso generoso al ofrecerle su mano, devuélvamele usted su libertad a esa pobre joven; al proceder de ese modo, preparará usted la ventura de dos seres que me son queridos.

Isabel"

Claudina fijaba una mirada dolorosa en aquella carta. ¿Qué significaba

aquello? ¿Había vuelto a sospechar la duquesa que el duque y ella se amaban, o era que la princesa Elena se había confiado a la duquesa para que interviniese cerca de Lotario a fin de renovar el proyecto de enlace, no hacía mucho tiempo abandonado?

—¿Qué ha contestado usted?—le preguntó Claudina con voz apagada.

—Me he puesto en camino para llevarle a Su Alteza mi contestación. Yo he procedido siempre sin doblez. Una vez, una tan sólo en mi vida, he consentido en fingir; pero se trataba de no romper un corazón, y, de otra parte, creía que la palabra dada no podía reobarsarse, aunque la tuviera que sostener al precio de la felicidad de mi vida. Dejemos ese recuerdo; pertenece al pasado, y está sepultado ya. Desde entonces, ninguna consideración ha podido obligarme a que disimule mi manera de pensar ni de sentir, y menos aún, a que finja lo que ni pienso ni siento. Le diré, pues, a la duquesa...

Un ligero grito le interrumpió: Claudina tendió la mano hacia él, llorando.

—¡Basta,—le dijo,—yo no soy la duquesa.

En aquel instante pasaban y repasaban los faroles por enfrente de las ventanillas del vagón y se detenía el barón reconoció los edificios

de la residencia ducal: habían llegado al punto de su destino.

Claudina se había apeado antes de que él hubiera podido hacerlo para ofrecerle su apoyo: la esperaba un lacayo que había ido con un coche de palacio. En el momento en que tomaba asiento en él, Lotario sujetó la portezuela: le pareció a ella que estaba demudado y que había enflaquecido.

—Ruego a usted, prima mía, que me indique usted hora oportuna para que hablemos.

—Mañana.

—¡Únicamente mañana?

—Sí.

Lotario se hizo atrás saludándola, y tomó un coche para irse al hotel.

—¿Cuál es la verdad?—se dijo.—¿Cómo arrancársela a esa alma que se defiende tan bien? ¿Tendrá razón la duquesa? ¿Querrá al duque?... ¿Le seré yo indiferente?

Claudina se apodó del coche ante el cuerpo de edificio habitado por la duquesa viuda en el palacio ducal. En aquel instante enarbolaban el estandarte del soberano, señal de que el tren que lo conducía entraba en sus Estados. La joven encontró en el segundo piso el cómodo y lindo departamento que le había sido destinado: la anciana princesa la llamó en el curso de la mañana. Claudina la encontró sentada en su sitio de costumbre,

junto a la ventana que dominaba la población y desde la cual se veía el campo. Con mucha frecuencia había pasado la joven días felices leyendo o trabajando en aquel lindo salón decorado con muebles raros y cuadros de mérito; pero ni la princesa ni ella tenían tiempo de remontarse al pasado: ambas fijaban sus llorosos ojos en el camino por donde debía aparecer el tren expreso que traía a la pobre enferma.

Esta había querido regresar para volver a ver a sus hijos y verla a ella, decía la anciana princesa, meneando la cabeza tristemente.

—La desgracia que hiere a mi hijo es mayor aún de lo que se cree: se había enarbolado sinceramente con su mujer, y ese matrimonio hubiera sido ahora muy feliz.

El duque había prohibido toda recepción, que hubiera podido conmovier a la enferma. Sin embargo, su madre quiso ir a su encuentro con el príncipe heredero y en compañía de Claudina. Hacia las dos de la tarde salieron de palacio. Un cielo sombrío de noviembre cubría la ciudad con manto de plomo. A pesar de la prohibición, una multitud, silenciosa, pero considerable, llenaba las calles que conducían a la estación.

El landó de la anciana princesa se detuvo al pie de las gradas por donde



DEPORTES



Por M. L. de Linares

Por Ramón S. de Mendoza

LAS REGATAS DE VARADERO

Continúa interesante cuanto con estas pruebas náuticas guarda relación.

En la Habana siguen los entrenamientos de los equipos que irán a Cárdenas a disputar el Premio Municipal y la "Copa Varadero" donada por el "Club Náutico" de la hermosa playa.

Según noticias que se nos facilitan por persona de la localidad, está muy adelantada la construcción de las canoas con que defenderá la "Copa" el "Club Atlético de Cárdenas" y el "Club Náutico de Varadero."

Parece que la fecha de las regatas ha sido postpuesta.

Así nos lo da a conocer nuestro estimado colega "El Popular," de Cárdenas, en las siguientes líneas que reproducimos a continuación:

"Tenemos entendido que nuestras indicaciones acerca del día en que deben celebrarse las regatas nacionales de Varadero han sido atendidas; y en consecuencia, no tendrán aquellas lugar hasta la segunda quincena de Agosto.

Es una modificación que se impone, dado lo atrasada que este año anda la animación por el caserío de los cocos.

Ahora, aprovechen la prórroga y denle duro a los remos, caballeros."

Tiro de Pichón en Barcelona

LA COPA DE D. ALFONSO XIII

Entusiastas aficionados a este deporte acudieron en gran número al local de Miramar, destinado por la "Real Asociación de Cazadores de Barcelona" a tiro de pichón. La tribuna y parte destinada al buffet se hallaban repletos de señoras y señores que con sus trajes de tonos claros daban más realce a la fiesta y hacían más agradable la estancia en aquel sitio.

La expectación entre los concurrentes era grande, notándose cierta nerviosidad entre los individuos de la Sociedad que discutían con algún calor las peripecias que podían ocurrir en la lucha para disputarse la Copa de S. M. el Rey, de la que era poseedora la referida Asociación, disutiéndose los componentes, del equipo, barcelonés y analizando los méritos de cada uno comparándolos con los de otros que no figuraban en él.

Antes de la Copa se tiró la acostumbrada "poule" de prueba, tomando parte 31 tiradores; dividieron a los pichón los señores Conde Casillas, Carri (M.), Laporta y Burés.

A disputarse la Copa Alfonso XIII, se alistaron los equipos de las Sociedades de Valencia, Madrid, Barcelona y Sevilla, dejando de tomar parte las de Alicante y Jerez que son participes.

Formaban el de Valencia los señores Mustieles, Carri (M.), Sister, Domingo Cortes y Sarzo. El de Madrid, Conde de los Villares, Angulo, Marqués de Najera, Duque de Tarancón y Ochoa. El de Barcelona, Gal, Jordana, Burés, Girona (L.), y Solé. El de Sevilla, Alaurra (J.), Urcola (F.), Conde de Urcillas, Camino (G.) y Camino (M.).

Actuaron de arbitros: por el team de Valencia, el señor Sister; por el de Madrid, el Conde de Maeda; por el de Barcelona, el señor Gorrina, y por el de Sevilla, el señor Abaurra.

Principió la tirada llevando ventaja Sevilla, seguía Madrid, Barcelona y Valencia. En la 8a. vuelta, llevaban muertos: Sevilla, 32; Madrid y Barcelona, 31; y Valencia 25.

El resultado por turno de pichones fué el siguiente: En el primero, Valencia mató 2, Madrid 3, Barcelona 2 y Sevilla 3; en el segundo, Valencia 3, Madrid 4, Barcelona 3 y Sevilla 5; en el tercero, Valencia 4, Madrid 2, Barcelona 5 y Sevilla 4; en el cuarto, Valencia 4, Madrid 5, Barcelona 3 y Sevilla 4; en el quinto, Valencia 4, Madrid 5, Barcelona 5 y Sevilla 5; en el sexto, Valencia 3, Madrid 5, Bar-

celona 4 y Sevilla 3; en el séptimo, Valencia 3, Madrid 5, Barcelona 5 y Sevilla 5; en el octavo, Valencia 1, Madrid 2, Barcelona 4 y Sevilla 3; en el noveno, Valencia 4, Madrid 4, Barcelona 3 y Sevilla 3; en el décimo, Valencia 3, Madrid 5, Barcelona 2 y Sevilla 3; en el undécimo, Valencia 3, Madrid 4, Barcelona 1 y Sevilla 2; en el duodécimo, Valencia 3, Madrid 3, Barcelona 3 y Sevilla 4; en el decimotercero, Valencia 3, Madrid 5, Barcelona 4 y Sevilla 4; en el decimocuarto, Valencia 3, Madrid 5, Barcelona 2 y Sevilla 3; y en el decimoquinto, Valencia 3, Madrid 4, Barcelona 4 y Sevilla 5.

Resultado final: Valencia, Mustieles 12/15, Carri M. 9/15, Lister 9/15, Domingo Carri 7/15 y Zarzo 10/15, total 47/75. Madrid, Conde de los Villares 14/15, Angulo, 8/15, Marqués de Najera 13/15, Duque de Tarancón 13/15 y Ochoa 13/15, total 61/75. Barcelona, Gal 12/15, Jordana 8/15, Burés 12/15, Girona 8/15 y Solé 10/15, total 50/75. Sevilla, Abaurra 12/15, Urcola 7/15, Conde de Casillas 12/15, Camino C. 13/15 y Camino M. 11/15, total 55/75.

De modo que el equipo de Madrid salió ganador de la copa del Rey, por haber muerto 61 pichones, habiéndose escapado 14; le siguió Sevilla, que mató 55, habiendo errado 20; después venía Barcelona, con 50 muertos y 25 escapados, y por último Valencia con 47 muertos y 28 errados.

El equipo barcelonés, que ganó en Madrid la citada Copa, hizo en aquella capital el 83 por 100 de blancos, mientras en la ciudad condal le ganó el equipo madrileño con el 81. Sevilla hizo el 73, Barcelona llegó solo al 66 y Valencia alcanzó el 62.

Al entregarse la Copa a los ganadores fueron estos muy aplaudidos y felicitados por el numeroso concurso.

Hizo entrega del trofeo el presidente de la Asociación, señor Cenarro, y fué tomado en nombre del Tiro de pichón de Madrid.

Las cinco Copas pequeñas, copia fiel de la de D. Alfonso XIII, se entregaron a los cinco tiradores que componían el equipo.

Para el premio de las señoritas se inscribieron 45 tiradoras, llegando al séptimo pichón solo los señores Girona (J.), Carri (M.), Laporta (F.), Urcola (F.), Loverdós y Llobet, que lo erraron. Pérez Sierra, que lo mató, resultando, por lo tanto, ganador del premio este tirador, al que correspondió el número 32 del premio de señoras, ignorándose quién era la poseedora; por haber abandonado el local antes de terminarse la tirada, que acabó ya de noche.

Baseball en Arriba con Provincias los guapos

CAMPEONATO LOCAL

En Banes, término municipal de Oriente, acaba de organizarse un campeonato local entre los clubs "Cuba" y "Patria," únicos teams que se encuentran en condiciones de formar un premio.

El campeonato se compondrá de veinte juegos.

El primer desafío del campeonato se celebró el viernes de la semana pasada ante un público numeroso, siendo amenizada la fiesta con la orquesta del "20 de Mayo."

El juego fué bastante interesante, y ambos clubs se presentaron muy debilitados debido a la ausencia de algunos de sus jugadores regulares; pero el "Patria," sobre todo, puso unos "jardineros," que ni pagados lo habrían hecho más mal.

El "Cuba," en cambio, notó poco la falta de su center y su rf., porque tuvo la suerte de cubrir estas posiciones con dos niños que prometen mucho: R. Sánchez y Bernabé Varona.

El "Cuba" resultó victorioso según podrá verse por la siguiente anotación:

"Cuba," 034 002 202—13
"Patria," 110 001 000—3

Daniel Navarro nos favorece con una pequeña nota en que nos da el resultado del desafío celebrado, es decir a medio celebrar, en los terrenos de la Ceiba, entre las novenas "Estrugo" y "Castro."

Los players de este último no solamente se presentaron agresivos en el juego, sino hasta en sus hechos, pues cuentan en sus filas con un émulo de "Pepe el Tranquilo" que se llevó la bola a mitad del juego, porque sí, y tuvieron que retirarse del terreno con las manos a la cabeza y todos los costillares rotos a fuerza de leña.

El desafío, que no pudo pasar del cuarto inning tuvo el siguiente resultado:

	C. H. E.
Estrugo	0464—14 12 2
Castro	1010—2 4 3

Según los síntomas que se presentan en el baseball, dentro de poco tiempo en vez de "bate" los jugadores llevarán ametralladoras; en vez de baseball presenciaremos batallas campales:

Arriba con el himno y viva la guapería!

Amateurs y Fonógrafos torcedores en alza

Estado en que se encuentran los clubs de las Ligas de Amateurs y Torcedores, hasta el día de ayer:

En Almendares:

	G. P.
Medina	6 1
Progreso	4 3
Las Cañas	3 5
Mariano	2 6

En "Havana Park":

	G. P.
Atlético	4 0
C. Litográfica	1 2
Remington	1 2
Loyal	1 3

"Torcedores":

	G. P.
Henry Clay	5 2
Romeo y Julieta	4 3
Partagás	3 3
Parajón	1 5

En reñido "match" resultaron victoriosos el domingo último los muchachos de la "Compañía Cubana de Fonógrafos."

Los del "Mercurio" no pudieron con el arrollador empuje de sus contrincantes, a pesar de su brillante labor.

El desafío dió el siguiente resultado:

Anotación por entradas:

	C. H. E.
C. Fonógrafos	300100002—6 9 1
Mercurio	110010010—4 4 3

Marsans

En el desafío celebrado ayer entre el "Cincinnati" y "New York," el jugador cubano Armando Marsans fué el que más se distinguió, tanto en el campo como en el manejo de la majagua eriolta.

De los once hits que dió el "Cinci" tres fueron del cubiche Marsan, pero estuvo en desgracia, pues en dos veces que intentó estafar la segunda, fué puesto fuera de juego.

El score de Marsans en este juego, no puede ser más brillante; véase cuál fué:

	V. C. H. O. A. E.
Marsans, cf.	4 1 3 2 0 0

Los fanáticos aplaudieron frenéticamente la labor de Marsans.

Los cubanos

Record de los cubanos incluyendo el juego de ayer:

	J. V. C. H. B. R. T. B. Ave.
Marsans	76 286 35 84 27 98 294
Almeida	49 128 15 34 4 48 266
Calvo	9 19 3 4 0 7 211
Acosta	3 0 0 0 0 0 000

"HENRI CLAY" TRIUNFADOR

Un juego de verdadera expectación fué el celebrado ayer en Almendares entre las fuertes novenas del Campeonato de Torcedores "Henry Clay" y "Romeo y Julieta."

La lucha en determinados innings fué titánica, pues nadie podía precisar de cuál de los dos sería el triunfo hasta la quinta entrada.

El juego empezó con verdadero ardor y con deseos los "players" de presentar un bonito "play."

Los primeros que manejaron el "bat" fueron los "chicos" del Luyanó, los de la estrellita sobre el corazón, que se presentaron agresivos.

En la primera entrada se realizó una profesional jugada por el "right field" del "Romeo y Julieta" que le valió una gran ovación, y cuya jugada evitó que el "Henry Clay" anotase carrera.

Esta jugada fué realizada en la siguiente forma:

Se encontraba en base el "player" feista Pancho Morán, cuando "Taticca" Campos bateó una fenomenal línea al "right field" con honores de home run, pero Bartolo que la vió venir echó a todo correr hacia la cerca de Sol y allí con una sola mano logró atraparla, realizando con ello un "out" espléndido.

Después ocupan los del "Henry Clay" el campo, y los del "Romeo y Julieta" el "bat." El pitcher Clavel ocupa el "box."

Su labor es bastante deficiente hasta el extremo de colocar tres hombres en bases.

Un espectador del Stand que vió la situación negra para su club, no pudo contenerse y exclamó: "ese clavel se deshoja como una rosa de "jericoel."

Pero el Clavel no se deshojó, y recordando su control pudo dar un buen "skun" ayudado por los muchachos del cuadro.

En la tercera entrada pudieron los del Luyanó anotar dos carreras.

Al pitcher Ballesteros le estaban dando más fuerte, a tal situación, que Pancho Morán, ocupó la primera base, llegando después al home plate, por un espléndido home run bateado

de línea sobre el centrefield por Barranta.

En esta situación sigue el juego hasta la quinta entrada en que el pitcher Oscar Fernández ocupó el box.

Su aparición fué saludada con grandes aplausos.

En esta entrada pudo Oscar dar un "sekkuk", pero en la siguiente, debido a su falta de control fué castigado duramente a tal extremo que los del "Henry Clay" le anotaron cuatro carreras, pero no sólo por culpa de él, sino por los errores impresionables del cuadro.

Después, en la octava entrada por dos bases por bolas que dió, le volvieron a anotar dos carreras más.

Los chicos del Luyanó también volvieron sus jugadas de marfil, en el sexto acto, en que los del "Romeo y Julieta" pudieron pisar la goma cuatro veces consecutivas.

Lo que pasó en este inning no sucede ni en los juegos de placer.

Todos los players se contagiaron para ver cuál de ellos sobresalía más en el "mofa y tira." Pero la palma se la llevaron el short stop, el catcher y la primera.

Pasada esta entrada, todo fué juego.

La atmósfera entre los espectadores y hasta jugadores, tuvo momentos en que estaba cargada, pero la oportuna lluvia que cayó en el terreno, refrescó los ánimos.

Con la victoria alcanzada por el "Henry Clay" en este juego, ha quedado en primer lugar del campeonato; y el "Romeo y Julieta," en segundo.

He aquí el resultado del desafío:

ANOTACION POR ENTRADAS

	C. H. E.
H. Clay	002 004 020—8 9 5
R. y Julieta	000 004 000—4 4 7

Antes de terminar estas líneas merece un aplauso el player Acosta, por su gran labor, al sustituir en la sexta entrada a Clavel en el "box."

Buen brazo y buen control.

Fiestas en Almendares

Nuestro amigo y compañero el Presidente de la "Asociación de Cronistas de Sports," señor José Camilo Pérez, está organizando una gran fiesta deportiva que se celebrará en "Almendares Park" con motivo de la entrega de la "Copa" que los vecinos de Key West han regalado al aviador cubano Agustín Parlá.

La citada Copa, que es una bonita obra de arte, se está exhibiendo en una de las vitrinas de la casa Robins, situada en la calle de Obispo.

Probablemente la fiesta de "Almendares Park" tendrá efecto después que Parlá realice el vuelo del Mariel a la Habana, y existe el propósito de celebrar un gran desafío de pelota entre dos potentes novenas formadas por players escogidos entre los mejores de los distintos clubs que figuran en los championships que ahora se están celebrando en Almendares y en el Marino.

Se espera que tan simpática fiesta sea un éxito.

También tenemos otra fiesta en perspectiva en los propios terrenos de Almendares.

Trátase de un "match" benéfico cuyo producto se destina a los obreros de Key West que están sin trabajo y en la mayor miseria.

El programa de la fiesta es bastante interesante.

Consiste en un juego de "baseball" entre las novenas "Atlético de Cuba" y "Atlético de Medina," a cuyo efecto sabemos que las Ligas a que pertenecen dichos clubs le han

concedido a los jugadores la correspondiente autorización para tomar parte en ese "match" benéfico.

También jugarán en ese día dos novenas organizadas por el director del club "Romeo y Julieta," señor Juan Roig.

Estas novenas se compondrán de los jugadores de mejor puntería, y se denominarán "Amateurs Star" y "Tabaqueros Star."

Como en toda obra benéfica que se celebra en Almendares, el señor Eugenio Jiménez ha facilitado los terrenos para ese juego.

El Parajón

Según leemos en "La Prensa," el señor Amenábar, Presidente de la Liga de "Torcedores de Tabaco," tiene en estudio una moción tendiente a separar del premio al club "Parajón," por entender que está perjudicando los intereses económicos y quitando alicientes al Campeonato.

Creemos que nada más acertado podría hacerse en ese sentido, pues una vez separado el Parajón de la contienda nos quedaría un Champion interesante entre "Partagás," "Romeo y Julieta" y "Henry Clay," que daría juegos sensacionales.

El papel actual del "Parajón" en el presente Campeonato es únicamente estorbar, siendo un club flojo y desorganizado, debido a la falta de dirección.

El señor Amenábar, Presidente de la Liga de "Torcedores de Tabaco," tiene en estudio una moción tendiente a separar del premio al club "Parajón," por entender que está perjudicando los intereses económicos y quitando alicientes al Campeonato.

Creemos que nada más acertado podría hacerse en ese sentido, pues una vez separado el Parajón de la contienda nos quedaría un Champion interesante entre "Partagás," "Romeo y Julieta" y "Henry Clay," que daría juegos sensacionales.

El papel actual del "Parajón" en el presente Campeonato es únicamente estorbar, siendo un club flojo y desorganizado, debido a la falta de dirección.

La Asociación de Buenos Caminos

Mañana celebrarán junta los directores de la "Asociación de Buenos Caminos," en la casa Tejadillo 43, a las 4 y 30 de la tarde, debiéndose tratar en la misma importantes asuntos relacionados con la alta misión que desde su fundación se ha impuesto.

Daremos cuenta a nuestros lectores de los acuerdos que se tomen encaminados al fin altruista que tiene por lema la "Asociación de Buenos Caminos", esto es, el mejoramiento de nuestras vías.

Si quieres brillar, brilla en buen hora; pero pásele por Muralla 137½ y después de ver aquellas preciosidades que Cervo y Sobrinos tienen en joyas, habrás conseguido tu deseo.

CARTILLA DE AJEDREZ

¿Quiere usted aprender el ajedrez? A los que hacemos esta pregunta podemos contestarles, si su respuesta es afirmativa, que no tendrán que molestar a nadie, pues con comprar la "Cartilla de Ajedrez" que acaba de publicar J. R. Capablanca, el laureado campeón cubano, tendrán resuelto el problema.

En poco espacio está condensada toda la teoría del juego, las reglas, los principios generales, consejos, finales fáciles, ejemplos de partidas, etc., etc.

Se vende en todas las librerías a 50 centavos americanos el ejemplar. Por correo la manda a los que la soliciten el Administrador del "Capablanca Magazine," apartado 941, en esta ciudad. Si la desean recibir en paquete certificado, deberán añadir al importe 10 centavos más para el franqueo.

"PARAGÜERIA FRANCESA"

HEMOS recibido un buen surtido de PARAGUAS PARA CABALLEROS en clases escogidas.—Para señoras tenemos lindos PARAGÜITAS con puños caprichosos y SOMBRILLAS de color tornasol de última moda. HAY SEDAS de ULTIMA NOVEDAD PARA VESTIR SOMBRILLAS.

O'REILLY 79, al lado de M^{me}. Laurent

TELEFONO A-3983.

TINTURA FRANCESA VEGETAL

LA MEJOR Y MAS SENGILLA DE APLICAR

De venta en las principales Farmacias y Droguerías

Depósito; Peluquería LA CENTRAL, Aguir y Obrapá

CHAPARRA

Néctar Cubano. Licor Exquisito

Estomacal-Aperitivo

PIDASE EN TODAS PARTES

M. NEGREIRA (S en C.) S. Francisco 17

HABANERAS

14 Juillet 1913

La fiesta de la Colonia Francesa

El banquete tradicional. Banquete de los hijos de Francia residentes en la Habana, para festejar el glorioso aniversario de la toma de la Bastilla.

No ha faltado nunca. De año en año, y en aras de una devoción patria, se celebra en alguno de nuestros restaurantes principales.

Por espacio de largo tiempo fué el Vedado, vivo Petit y exitente Arana, el lugar predilecto de la gran colonia francesa para la fiesta nacional.

Noches deliciosas recuerdo también del 14 de Julio en ese poético Trotcha que ha quedado sobreviviendo, animado y floreciente, a la desaparición de las dos históricas casas de la más bella barriada de la ciudad.

Más de un año se congregaron los franceses en *El Louvre* para conmemorar el grandioso día.

Pero ya, desde 1911, se ha hecho *Miramar* el sitio favorito. Y allí fué este año la fiesta.

Francia vivió anoche por algunas horas en el ambiente de luz y de alegría que reinaba al través del lindo jardín del Malecón.

La bandera tricolor de la gran república flotaba sobre aquellos muros. Luces y flores se entrelazaban.

Y la música de la *Marsellesa*, poblando los aires de alegría, simbolizaba el espíritu de la fiesta.

Solo una contrariedad. La inclemencia del tiempo, acentuándose desde las últimas horas de la tarde, restó de *Miramar* un contingente que hubiera completado la animación del acto.

No por esto menos lucido ni menos brillante. Paso a describirlo.

La mesa extendíase en la glorieta. En su decorado, predominando las flores, advertíase ese buen gusto proverbial en todas las grandes comidas que se celebran en *Miramar*.

Allí, en puesto de honor, estaba el Vizconde de Salignac, *Chargé d'Affaires* de la República Francesa.

Y en sitios de preferencia, el Alcalde de la Habana, general Fernando Freyre de Andrade, y el Capitán de Puerto, coronel José Nicolás Jané.

Me fijé en otros comensales. Uno de ellos, cuya presencia es indispensable en la fiesta nacional francesa, el doctor Louis Montané.

Aprovehé para felicitarlo. La última noticia que tiene el ilustre clínico de su distinguida esposa es de hallarse ya, en las Montañas del Norte, fuera de todo peligro.

¿Qué alegría mayor para su alma? La plana mayor de la colonia francesa estaba en el banquete.

M. Restoy, presidente de la Sociedad de Socorros Mútuos y M. Diguat, presidente de la Cámara de Comercio Francesa.

Marcel Le Mat, René Dussag, Timoteo Touzet, Descamps, Faugère, Poitou, Hirsch, Larriou, Serres, Serocat, Adrieux, Feraud, Karman, Moudru, Lousteau, Pierre, Taillefer, Michel y el Nelson; Reddé, Durunthy, Laurent, distinguido ingeniero belga M. Jules Merlin, químico del ingenio *Conchita*.

M. Emile Roelandts y M. J. Récait entre los de la Comisión Organizadora. M. Job, canceller de la Legación Francesa, el *attaché* M. Bibily y M. Jansen, Vicecónsul de Bélgica.

M. Paul Boulanger. El señor Julio Martínez Mesa. Los compañeros en la crónica Alberto Ruiz, Pedro M. de la Concepción, Luis Bay, Urbano del Castillo y Antonio de la Guardia.

Y un distinguido ingeniero francés a cuyo lado tenía mi cubierto, M. Eugenio Durand, representante de la compañía *Fives-Lille*, de París.

Algunas ausencias eran advertidas, como las de Truffin, Placé, Bridat, Dufau, Etchevoyen, Gaye, Briel, Marión, Voussure, Vogel...

Todos los comensales, como distintivo, tenían prendidos en la solapa del frac o del smoking lacitos tricolores. Estaban frente a cada cubierto junto con un *petit bouquet* y la tarjeta donde leíase el siguiente

MENU

Hors d'oeuvre Almendares
Consommé Menocal a la gelée
Filet de pargo Baudin
Noisette d'agneau a la drabançonne
Punch Telémaque
Chapon roti Thermidor
Salade Marsellaise
Glacé Pomone
Café, Liqueurs, Cigares

Los vinos, exquisitos. Y el delicioso *Mumm*, espumeando en las copas, con su alegría única, indefinible...

Una vez más se condujo el *chef de Miramar* a la altura del nombre y crédito a que ha sabido llevarla la dirección acertada y feliz de su dueño actual, don Pedro Mata, sucesor del inolvidable Burbridge en el favorito jardín del Malecón.

Del servicio del banquete todo elogio, por lo esmerado, debe ser para el diligente e insustituible *Kiera, maître d'hotel* como pocos por lo complacencia y entendido. La Banda Municipal, cedida por nuestro Alcalde galantemente, tuvo la más bella cooperación en el lucimiento de la fiesta. Lienó un hermoso programa. Empezó éste con la *marcha Lorrains*

de Ganne para concluir con el Himno Nacional Cubano. Números muy selectos, entre los que ejecutados, fueron el intermezzo de *L'Arlesienne*, la ópera de *Le Caid* y el *ballet de Coppelia*.

A los primeros preludios de *La Marsellesa* todos se pusieron de pie. Y de pie siguió aquel concurso mientras resonaban en el espacio los alegres acordes del himno cubano.

Brindis. Los inició M. de Salignac. Habló después, elocuentemente, el doctor Montané.

Y se levantó el general Freyre, alta la copa de champagne, pronunciando un brindis en francés correctísimo que le valió la ovación más entusiasta de la noche.

Dijo entre otras bellas y oportunas cosas el Alcalde de la Habana, que en la fiesta francesa del 14 de Julio tenían participación los cubanos como todos los ciudadanos de las repúblicas del mundo.

Luego del brindis de Freyre me decía en señor Le Mat: —Ha hablado como todo un francés. Así también, en el idioma de Víctor Hugo, fueron las palabras que en un breve y bonito *toast* pronunció el coronel Jané.

Y ya, como epílogo de la fiesta, dejó oír el barítono Poitou su voz, cantando de pie, el himno de la noche.

Todos los concurrentes, como tocados de un resorte, siguieron al cantante.

Y así, con la *Marsellesa*, cantada a coro, tuvo su bello final la fiesta de la colonia francesa en *Miramar*. Inolvidable por su lucimiento.

ENRIQUE FONTANILLS.

POST-HABANERAS

NOTAS

Confirmado el rumor. Pláceme ya hacer público el compromiso que es tema hoy de las crónicas. Se refiere a Consuelito Montoro.

Una señorita delicada y espiritual que apenas al aparecer en los salones, ha rendido a sus pies, en capitulación gloriosa, a un joven meritísimo.

Es el doctor José Antonio Taboadela, médico de señalados valimientos que figura, con altos prestigios, entre esa juventud intelectual que honra y enaltece a Cuba.

El doctor Taboadela, que tanto se ha distinguido como orador y como publicista, desempeña en la actualidad las funciones de Jefe del Despacho de la Secretaría de Sanidad.

Muy culto a la vez que muy amable. Ha sido formulada la petición oficial ante el padre de la bella señorita, el insigne Montoro, Secretario de la Presidencia de la República, que tanto ha debido congratularse de la feliz elección de su hija adorada.

Yo me complazco vivamente en ser portador de la gratísima nueva. Mis felicitaciones ahora.

Que son por igual para los simpáticos novios que hoy saluda la crónica en su primera alegría.

Retour. Ayer, a bordo del *Prince George*, regresó de su rápido viaje a Nueva York el amigo muy simpático y muy querido Rafael María Angulo, secretario del *Unión Club*.

Lo saludé anoche. Y ahora, con estas líneas, le reitero mi bienvenida afectuosísima.

Correo de bodas. Para mañana, en el templo de Nuestra Señora de la Caridad, la antigua parroquia de Guadalupe, unirán su suerte la señorita Belén Rodríguez García y el señor Antonio Tenjido Lamas.

Está concertada la nupcial ceremonia para las ocho de la noche. Agradecido a la invitación.

De viaje. Se despide mañana uno de los miembros más distinguidos del mundo diplomático, joven tan culto y tan caballeroso como el doctor Jorge Reyes, secretario de la Legación Argentina.

Va primeramente a Nueva York. Tomará allí pasaje en el *Krom-prinzessin Cecilie* para desembarcar en Inglaterra y dirigirse a París.

Su propósito es pasar la *season* en la aristocrática playa de Biarritz. Regresará en Diciembre.

Me da el doctor Reyes el encargo, que cumplo muy gustosamente, de despedirlo de todas sus amistades de la sociedad habanera de quienes no haya podido hacerlo personalmente. Lleve un viaje feliz.

María del Carmen Cabello. La gentil y distinguida señorita, que está de días mañana, no podrá recibir ni podrá celebrarlo por el luto que guarda por la sensible muerte de la señora Angela Varona de Horstmann. Me apresuro, para conocimiento de sus amistades, a hacerlo así público.

Para concluir. Alca sobre la función del jueves.

Y es que sus organizadores ruegan a todos los que tengan pedidas localidades que pasen a recogerla en el día de hoy, en Cuba 24, antes de las cinco de la tarde. Pasada dicha hora se dispondrá de ellas libremente. Sin lugar a reclamaciones. E. F.

LA CASA QUINTANA

Joyería fina y caprichosos objetos para regalos. Extenso y selecto surtido en todos los artículos. Muchas novedades. QUINTANA y CA., Galiano 76. Teléfono A-4264.

Usen la Perfumería Lohse

DEPOSITO "LAS FILIPINAS" HABANA

Acuérdese siempre de Los Reyes Magos, Galiano 73, antes de comprar juguetes y artículos propios para regalos

Cárdenas City Water Works Co.

Secretaría. De orden del señor Presidente se avisa por este medio a los señores Acionistas de la CÁRDENAS CITY WATER WORKS CO., que pueden pasar por la oficina de la Sociedad, calle 9 núm. 12, de esta Ciudad, a cobrar el dividendo de un TRES por ciento acordado repartir, correspondiente al semestre vencido en 30 de Junio último. Cárdenas, Julio 14 de 1913. Ernesto J. Castro, Vicesecretario. M-15 3d-16

A LOS VEGUEROS Y HACENDADOS

Vendemos donkeys con válvulas, camisas, pistones, barras, etc., de bronce, para pozos, ríos y todos servicios; calderas y motores de vapor; las mejores romanas y hésculas de todas clases para establecimientos e ingenios; motores o máquinas de gasolina; tuberías, fluses, planchas de hierro, tanques, alambre y demás accesorios. BASTERRECHA HERMANOS Lamparilla 9. Teléfono A-2950. Apartado 321. Telégrafo "FRAM-BASTE."—Habana. C 2442 11-15 155d-16 JL

CINE DEL "CIRCULO CATOLICO"

PROYECCIONES LOS MARTES, VIERNES, Y DOMINGOS DE 8 A 10 DE LA NOCHE. EGIDO NUM. 2, ALTOS. ESTABLECIDO PARA RECREACION DE LOS SOCIOS Y DAMAS BENEFACTORAS. PUEDEN ASISTIR A ESTE ESPECTACULO MORAL E INSTRUCTIVO TODAS LAS PERSONAS DECENTES QUE LO DESEEN, ANDONDO POR EL TIEMPO QUE DUREN LAS PROYECCIONES, LA PEQUEÑA CANTIDAD DE DIEZ CENTAVOS. 2357 JL-1

VERANO DE 1913.

Nuestra espléndida colección en vestidos blancos, supera a la de todas las casas de la Habana. Desde lo más sencillo hasta lo más rico. Siempre gran surtido para todas las tallas. Trajecitos para Niños. Sábanas con dobladillo de ojo desde \$ 1.00. Sombreros para Sras. y Niñas. Abierto los Sábados hasta las 10. English Spoken On parle Français. Rico y elegantísimo Vestido de Marquisei bordado a \$ 21-20. Almacenes de Inclán TENIENTE REY 19 ESQUINA A CUBA. Los Tranvías pasan por delante de esta Casa

Espectáculos

PATRIOT.—Compañía de zarzuela de Regino López.—Función por tandas. A las 8: "El ciclón." A las 9: "El viaje del Patria." ALBISU.—Compañía de operetas "Severini-Cid."—Función por tandas. A las 8: "Juegos malabares." A las 9: "Gente menuda." POLITEAMA HABANERO.—Gran Teatro. Cine.—Función por tandas. MARTI.—Compañía de zarzuela y comedia española.—Función por tandas. A las 8: "La revoltosa." A las 9: "Amor de ciego." A las 10: "El túnel." CASINO.—Compañía de zarzuela española.—Función por tandas. A las 8: "La patria chica." A las 9: "La cacharrera." A las 10: "La trapería." POLITEAMA.—(Vaudeville).—Compañía de zarzuela y cine.—Función por tandas. A las 8: "El barquillero." A las 9: "Las bribonas." TEATRO HEREDIA.—Compañía de zarzuelas y comedias españolas.—Función por tandas. A las 8: "El Mozo crío." A las 9: "La Cacharmonera." A las 10: "Carceleras." MOLINO ROJO.—Compañía de zarzuela de Francisco Soto.—Función por tandas. A las 8: "Usted no es hombre." A las 9: "La mosca encantada." A las 10: "Consultorio gratis." CINE NORMA.—Cinematógrafo y concierto.—San Rafael y Consulado.—Función por tandas.—Estrenos diarios.—Matinées los domingos. PLAZA GARDEN.—Gran cinematógrafo.—Función por tandas.—Estrenos diarios.

Plaza-Garden

Restaurant. Habitaciones con vista al Prado y Malecón. 28 clases de helados. Especialidad en Biscuit glacé, Bohemia. Se sirven a domicilio.

TEATRO "HEREDIA"

PRADO Y ANIMAS. Compañía de Zarzuelas y Comedias Españolas.—Función diaria.—Los domingos y días festivos, matiné. PRECIO: Palcos con entradas. . . . \$ 1-50 Lunetas delanteras con entrada 20 Id. traseras con entrada. . . . 10 Entrada a tertulia. 05

PROFESIONES

Lcdo. Alvarez Escobar ABOGADO Empedrado 30. De 1 a 5. Teléfono A-7347. 7561 26-24 Jn.

INYECCION "VENUS"

PURAMENTE VEGETAL DEL DR. R. D. LORIE. El remedio más rápido y seguro en la curación de la gonorrea, blenorragia, flores blancas y de toda clase de flujos por antiguos que sean. Se garantiza no causa estrechez. Cura positivamente. De venta en todas las farmacias. 2324 JL-1

DR. PERDOMO

Vías urinarias. Estrecheces de la orina. Venéreo. Hidrocele. Sifilis tratada por la inyección del 606. Teléfono A-5443. De 12 a 3. Jesús María número 33. 2282 JL-1

DR. GABRIEL M. LANDA

Nariz, garganta y oídos. Especialista del Centro Gallego y del Hospital Núm. 1. Consultas de 1 a 3 en Amistad 59. Domicilio, 21 entre B y C, teléfono F-3119. 2307 JL-1

PASCUAL AENLE Y AGUIAR

ABOGADO Y NOTARIO Empedrado núm. 30, esquina a Aguiar. HABANA. TELEFONO A-4108. 2208 JL-1

DR. HERNANDO SEGUI

Catedrático de la Universidad GARGANTA, NARIZ Y OIDOS NEPTUNO 103 DE 12 a 2, todos los días excepto los domingos. Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes lunes, miércoles y viernes a las 7 de la mañana. 2381 JL-1

DOCTOR P. A. VENERO

Especialidad gémito-urinaria Examen visual de la uretra, vejiga y afección de la orina de cada riñón con los uretroscopios y cistoscopios más modernos. Consultas en Neptuno núm. 61, bajos, de 4 1/2 a 5 1/2.—Teléfono F-1854. C 238 9 26-9 JL

CAFE DE PUERTO RICO SUPERIOR

"LA VIZCAINA" PRADO No. 110. C 2446 alt. 36-15 JL.

PARA ESTIRPAR la CASPA y CALVICIE RENACER EL CABELLO Y CONSERVARLO SIEMPRE SANO, FUERTE, SEDOSO Y ABUNDANTE

CEFIRO ORIENTAL DEL DR. J. GARDANO BELASCOAIN 117 y Farmacias y Droguerías. C 2441 JL-13

LAS MEJORES CERVEZAS SON LAS DEL PAIS

: CERVEZAS CLARAS: LA TROPICAL, TIVOLI, AGUILA. : CERVEZAS OSUCRAS: EXCELSIOR, MALTINA. Las cervezas claras a todos convienen. Las oscuras están indicadas principalmente para las crianderas, los niños, los convalecientes y los ancianos. NUEVA FABRICA DE HIELO OFICINAS: UNIVERSIDAD 34 Teléfono 6137 CALZADA DE PALATINO HABANA Teléfono 6064

Asociación de Dependientes DEL Comercio de la Habana

Secretaría LICITACION PARA TRABAJOS DE PINTURA. El día 17 del mes actual, a las ocho de la noche, tendrá lugar en el Salón de Sesiones de este Centro, la Licitación para pintar exteriormente el edificio del Centro Social y el anexo que ocupan las Academias de la Asociación. A las ocho p. m. del día expresado, se reunirá la Junta de Gobierno para celebrar dicho acto y hasta ese día se admitirán proposiciones. El pliego de condiciones técnicas y económicas se halla en esta Oficina para consulta en horas hábiles, y del mismo se facilitarán copias a los señores postores. Habana, 16 de Julio de 1913. El Secretario, Ignacio Llambías, 81-14

RAYOS X

CORRIENTES DE ALTA FRECUENCIA y otras aplicaciones eléctricas, para la curación de la PIORREA ALVEOLAR o GINGIVITIS EXPULSIVA (dientes movidos, expulsados). Las deformidades de los dientes son tratadas eficazmente por los mejores métodos y más simplificados. DENTADURAS DE PUENTE en todas sus variedades. CONSULTAS GENERALES de 8 a 4 Consultas y operaciones especiales para niños, de 2 a 4. GABINETE DENTAL Del Dr. Taboadela DENTISTA Y MEDICO SAN MIGUEL Núm. 76, esquina a S. Nicolás 26-21 Jn. 7882

LA ESTRELLA

ANTES LA CASA NUEVA. Vendemos los últimos modelos en juegos de cuarto, comedor y sala a plazos y al contado. PRINCIPE ALFONSO 373 y 375 Teléfono A-7550 C 2044 26-17 Jn.

COLEGIO SAN FRANCISCO DE PAULA

DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA Concordia 18 Teléfono A.4174 Director: Pablo Mimó. Este plantel admite pupilos, medio pupilos y externos. Continúa sus clases de pintura y segunda enseñanza durante los meses de verano, pudiendo prepararse en él asignaturas de Segunda Enseñanza para examinarse en el mes de Septiembre. C 2020 26-15 Jn.

AVISO

A los señores Accionistas de la Sociedad Anónima "LA REGULADORA". Por orden del señor Presidente tengo el gusto de hacer saber a todos sus asociados, que el domingo, 20 del corriente, a las 12 y media del día, tendrá lugar en el domicilio de la Sociedad, Amistad 124, la Junta General que prescriben nuestros Estatutos. Recomendamos la más puntual asistencia. ORDEN DEL DIA Sanción del acta anterior. Informe de la Comisión de glosa. Balance General semestral. Informes Administrativos. Habana, 15 de Julio de 1913. El Secretario Contador, Emilio de los Heros. 8562 alt. 31-15 3m-16

UN SOLAR POR \$3

Con el PLAN BERENGUER ¿Ud no lo Cree? Dirijase a Aguiar 45 TEL 2476 C 2175 alt. 5-1

CABLEGRAMAS

SERVICIO PARTICULAR DEL "DIARIO DE LA MARINA"

El ejército americano

Washington, 15.
El Secretario de la Guerra, Mr. Garrison, saldrá el miércoles de la actual semana a visitar todas las guarniciones de la costa.
El propósito de este viaje de inspección es recoger datos para su plan de concentración del ejército en centros importantes, en vez de distribuirlo en puertos diseminados aquí y allí muchos de ellos lejos de su base de transporte.
El Secretario Garrison irá acompañado del Mayor General Leonard Wood, Jefe de Estado Mayor.

Contra la autonomía

Londres, 15.
El partido unionista está esforzándose nuevamente para obstruir el bill de la autonomía para Irlanda.
El Marqués de Landsdowns, jefe de los unionistas ha presentado una moción a la Cámara de los Lores proponiendo que no se tome en consideración el citado bill antes de someterlo al juicio general del país.

Conjurando la huelga

Nueva York, 15.
Han llegado a esta ciudad, procedentes de Washington, los representantes de los empleados ferroviarios para entrevistarse con las comisiones de los gremios e informarles que se ha acordado un armisticio entre dichos empleados y la Compañía del Ferrocarril del Este, en la conferencia celebrada en la Casa Blanca.
Se espera que así quedará conjurada la gran huelga.

Matrimonio anulado

París, 15.
Según "Le Figaro," el tribunal de la Sacra Rota Romana, ha anulado el matrimonio del conde Bori de Castellane con Anna Gould, hoy Duquesa de Talleyrand.

Servia quiere la paz

Belgrado, 15.
La noticia de que Servia se había negado a tomar parte en las negociaciones de la paz con Bulgaria carece de fundamento. Servia, según se dice, sólo espera la llegada de los delegados debidamente autorizados para entrar en esas negociaciones.

SERIA PERSPECTIVA

Colonia, 15.
Según el correspondiente en Sofía de la "Gaceta," periódico de esta ciudad, nadie duda que el conflicto de los Balcanes será causa de que Europa tenga que hacer frente a acontecimientos de la mayor importancia, que afecten a las relaciones políticas y militares de Rusia, con Austria-Hungría.
El citado correspondiente telegrafía que la cuestión pendiente entre Bulgaria y Rumania ha entrado en una nueva fase, y que el Zar Fernando va a ser castigado por no someterse a los deseos de Rusia.

Romanones y los conservadores

Madrid, 15.
El conde de Romanones que se ve asediado por todas partes, ha tenido un momento de sinceridad y ha declarado que habrá de sostenerse en el poder con dientes y uñas aunque los conservadores hagan lo posible por derribarlo.
Estos, contestando a las declaraciones del jefe del gobierno, aseguran que para el próximo mes de octubre estarán en el poder.

Los moros amedrentados

Madrid, 15.
La Harka dispersa.-Villanueva en Tetuán.
Después de quedar la harka poco menos que dispersa.
El señor Villanueva ha llegado a Tetuán, sosteniendo una larga conferencia con Alfau sobre las necesidades del Ejército en la zona marroquí.

La catástrofe de Irún

Madrid, 15.
El juzgado ha marchado a Irún para depurar responsabilidades por la catástrofe que determinó el choque de dos tranvías en la frontera franco española.

El Programa del Secretario Bryan

Washington, 15.
La proposición de mantener el "statu quo" en los preparativos entre las partes contendientes mientras se investigan y dirimen las cuestiones pendientes constituye la tercera y última base del plan del Secretario de Estado norteamericano Mr. William J. Bryan para asegurar la paz internacional.
Este plan, que dicho funcionario ha estado madurando con algún sigilo, se ha traslucido al fin, y se dice que la base mencionada ya ha obtenido la aquiescencia de veinte naciones, y falta ahora saber lo que opinan diecinueve naciones más. Puede decirse, pues, que Mr. Bryan ya ha ganado la mitad de la batalla.
La base aludida está concebida en los términos siguientes:
Este gobierno está preparado a considerar la cuestión de mantener el "statu quo" en cuanto a los preparativos navales y militares durante el período de investigación, a menos que surja un peligro para alguna de las partes contratantes, procedente de un tercero en discordia, que imponga una modificación de dicho programa, en cuyo caso la parte que se sienta amenazada comunicará confidencialmente por escrito el asunto a las otras partes contratantes, con lo que quedará en libertad para continuar sus preparativos navales y militares, libertad que alcanzará igualmente a las demás partes contratantes.
Las bases anteriormente anunciadas estipulan el nombramiento de una comisión internacional de cinco miembros.
Las veinte naciones que han aceptado en principio el programa de Bryan son Italia, Gran Bretaña, Francia, Brasil, Suecia, Noruega, Perú, Rusia, Austria-Hungría, Países Bajos, Japón, Alemania, Bolivia, República Argentina, China, Santo Domingo, Haití, España, Portugal y Bélgica.

LA PROTESTA DEL REY DE GRECIA

Atenas, 15.
El texto del mensaje enviado por el Rey Constantino a su Ministro de Relaciones Exteriores, dice:
"Soldados búlgaros, cumpliendo órdenes de su capitán, reunieron en el patio de la escuela de Demir-Hissar a dos sacerdotes y a más de cien notables, matándoles de la manera más horrible.
Los cadáveres han sido exhumados, para comprobar el crimen.
Soldados búlgaros han violado a indefensas doncellas, y descuartizado a una de ellas, porque se resistió.
"Proteste en mi nombre ante los representantes de las potencias civilizadas contra los actos de estos monstruos en forma humana.
Diga que, con gran pesar, me veo obligado a tomar venganza, para inspirar terror a estos monstruos y hacerles reflexionar antes de que continúen cometiendo estos inicuos atropellos. Los búlgaros han sobrepujado todos los horrores de los tiempos bárbaros, y han probado que ya no tienen derecho a que se les cuente entre los pueblos civilizados."

Suicidio de un italiano

Roma, 15.
Ha causado sensación en esta capital el suicidio del ingeniero Giannini, que fué uno de los testigos en la famosa causa incoada con motivo de las irregularidades cometidas al construirse el Palacio de Justicia, que costó algunos millones más de lo que se había calculado.
El testimonio de Giannini comprometió a dos diputados, Luzzatta y Bruniatti.

LOS SUCESOS

NAVAJAZOS A GRANERL.
En el Hospital de Emergencias fué asistido anoche, después de las once, el blanco Marcelino Castro, cocinero y vecino de San Pedro número 8, de dos heridas, de cinco y seis centímetros de extensión en los dedos medio y anular de la mano izquierda, y de dos heridas más de 10 y 4 centímetros en el muslo izquierdo, presentando además hemorragia, de pronóstico grave.
Estas lesiones, según Castro, se las causó en su domicilio un barbero, a quien sólo conoce por Cresencio, haciendo para ello uso de una navaja.
El origen de la agresión fué debida a que Cresencio hacía responsable a Calvo de la desaparición de un peso que había dejado sobre una mesa, y como al reclamarse al lesionado éste dijo que no lo había cogido, entonces cogió una navaja y le tiró varios tajo, hasta lograr lesionarlo.
Cresencio se fugó y Castro, debido a su estado de gravedad, quedó en el hospital.

LE TIRO EL CIGARRO A LA CARA.
Por el vigilante 387, fué conducido a la Segunda Estación de Policía, el blanco Antonio Fernández, de 19 años, vecino de Damas 47, a quien detuvo por acusarlo la mestiza Luz González Argüelles, de San Isidro núm. 3, de que al pasar por su lado le arrojó a la cara un cigarro encendido.
La González fué asistida de una pequeña erosión de la piel en la región molar izquierda, de pronóstico leve.
El acusado, que negó los hechos, fué remitido al vivac.

DETENIDO POR HURTO.
El negro Andrés Sosa, de Picota número 2, fué detenido ayer tarde por el vigilante 372, en la calle de Villegas entre las de Teniente Rey y Muralla, por ser perseguido a la voz de ataja, por dos individuos blancos.
Presentes éstos en la Estación de Policía, dijeron llamarse Fernando Guerra y José Navarro y acusan al detenido del hurto de una camisa que le fué ocupada.
El detenido fué puesto a disposición del juzgado correccional competente, ingresando en el vivac.

POR UN VASO DE AGUA UNA BOPETADA.
Un negro desconocido penetró en el café de la calle de Paula núm. 6, pidiéndole un vaso de agua, al dependiente, blanco Manuel González Alvarez, que se la sirvió.
El agradecimiento del negro fué el pegarle una bopetada a González, echando después a correr, sin que fuera detenido.
González fué asistido de una lesión traumática en la mejilla izquierda.

LESIONADO CON UN ADOQUIN.
El nero Pablo Roca Aldama, vecino de Compostela 154, encontrándose ayer tarde en la calle de Zuheta, costado del Teatro Martí, tuvo unas palabras con el de su raza Francisco Gómez González.
Este puso término a la discusión agarrando un adoquín, que le arrojó al Roca, lesionándolo.
El Gómez emprendió la fuga, pero perseguido fué detenido por el vigilante 239, quien lo condujo a la Tercera Estación de Policía.
Conducido Roca Aldama al Centro de Socorros, fué asistido de una contusión en la región deltoidea derecha de pronóstico leve, con necesidad de asistencia médica.
El detenido Gómez fué remitido al vivac por carecer de domicilio, a disposición del juzgado correccional del distrito.

AGUARDIENTE RIVERA

UNICO LEGITIMO

AL CONTADO
Y A PRECIOS BARATOS
MIMBRES de todas clases.
MUEBLES MODERNISTAS para cuarto, comedor, sala y oficina.
CUBIERTOS DE PLATA,
OBJETOS de MAYOLICA,
LAMPARAS,
RELOJES de pared y de bolsillo.
PIANOS "THOMAS FILS"
JOYAS FINAS.
Bahamonde y Co.
OBRAPIA Y BERNAZA
(POR BERNAZA 16)

SECCION MERCANTIL

MERCADO MONETARIO

A LAS 11 DE LA MAÑANA
En las Casas de Cambio.

Habana, Julio 15 de 1913.

Plata española de.....	97 1/4 a 97 3/4 % V.
Oro americano contra oro español de.....	08 3/4 a 09 % P.
Oro americano contra plata española a.....	10 1/2 % P.
CENTENES	a 5-41 en plata.
Idem en cantidades	a 5-42.
LUISES	a 4-31 en plata.
Idem en cantidades.	a 4-32.
El peso americano en plata española a.....	1-10 1/2

Valor Oficial

DE LAS MONEDAS CIRCULANTES O. A.

Centenes.....	4-78
Luises.....	3-83
Peso plata española.....	0-60
40 centavos plata id.....	0-24
20 idem, idem, idem.....	0-12
10 idem, idem, idem.....	0-06

BOLSA PRIVADA

COTIZACION DE VALORES

ABRE

Billot del Banco Español de la Isla de Cuba, de 1 1/2 a 3	
Plata española contra oro español	97 1/4 a 97 3/4
Greenbacks contra oro español	108 1/2 a 108 3/4

VALORES

Fondos Públicos	Comp. Vena.	Valer	Pto.
Empréstito de la República de Cuba.....	111	114	
Id. de la República de Cuba, Deuda Interior.....	102	107	
Obligaciones primera hipoteca del Ayuntamiento de la Habana.....	116	117	
Obligaciones segunda hipoteca del Ayuntamiento de la Habana.....	108	114	
Obligaciones hipotecarias F. C. de Cienfuegos a Villacorta.....	N	N	
Id. segunda id. Ferrocarril de Cabañero.....	N	N	
Id. primera id. Gibara a Holguin.....	N	N	
Banco Territorial de Cuba.....	110	125	
Bonos de la Habana Electric Railways Co. (en circulación).....	101	110	
Obligaciones generales (perpetuas) consolidadas de los F. C. U. de la Habana.....	111	112	
Bonos de la Compañía de Gas y Electricidad de la Habana.....	N	N	
Bonos segunda hipoteca de The Matanzas Water Works.....	N	N	
Id. en hipotecas Central asucarero "Olimpo".....	N	N	
Id. idem Central asucarero "Covadonga".....	N	N	
Id. Compañía Eléctrica de Santiago de Cuba.....	N	N	
Obligaciones generales consolidadas de Gas y Electricidad de la Habana.....	104	106	
Empréstito de la República de Cuba.....	102	107	
Matadero Industrial.....	85	90	
Obligaciones Fomento Agrario garantizadas (en circulación).....	N	N	
Cuban Telephone Co.....	N	N	

ACCIONES

Banco Español de la Isla de Cuba.....	86 1/2	88
Banco Agrícola de Puerto Príncipe.....	80	sin
Banco Nacional de Cuba.....	115	125
Banco Cuba.....	N	N
Compañía de Ferrocarriles Unidos de la Habana y Almacenes de Regia Limitada.....	90 1/2	92
Compañía Eléctrica de Santiago de Cuba.....	25	60
Compañía del Ferrocarril del Oeste.....	N	N
Compañía Cubana Central Railway's Limited Preferidas.....	N	N
Habana (preferidas).....	N	N
Id. id. (comunes).....	N	N
Ferrocarril de Gibara a Holguin.....	N	N
Ca. Cubana de Alumbrado de Gas.....	N	N
Dique de la Habana Preferidas.....	N	N
Nueva Fábrica de Hielo.....	N	N
Lonja de Comercio de la Habana (preferidas).....	N	N
Id. id. (comunes).....	N	N
Compañía de Construcción, Reparación y Saneamiento de Cuba.....	N	N
Compañía Havana Electric Railway & Light Power Preferidas.....	99	100
Id. id. Comunes.....	86	86 1/2
Compañía Anónima de Manzanas.....	N	N
Compañía Alilera Cubana.....	N	N
Compañía Vidriera de Cuba.....	N	N
Spiritus.....	N	N
Cuban Telephone Co.....	71	83
Los Inletos.....	N	N
Matadero Industrial.....	40	60
Fomento Agrario (en circulación).....	N	N
Banco Territorial de Cuba.....	107	120
Id. id. Beneficidas.....	N	N
Ciudad City Water Works.....	N	N
Ca. Puertos de Cuba.....	N	N
Ca. Eléctrica de Matanzas.....	N	N

Puerto de la Habana

BUQUES DE TRAVESA

ENTRADAS

Julio 14

De Cayo Hueso vapor inglés "Prince George", en lastre.
DIA 15

De Tampa y escuelas vapor americano "Olivette", con carga general.
De Boston vapor noruego "Ottar", con carga general.
De Veracruz vapor francés "La Nevada", con carga general.
De Filadelfia vapor inglés "Berwindale", con carga general.

Vapores de travesía

SE ESPERAN

16—Calabria. Hamburgo y escalas.
16—Manuel Calvo. Cádiz y escalas.
16—Saratoga. New York.
18—Homereus. Buenos Aires, escalas.
18—Ypiranga. Veracruz y escalas.
18—Dania. Hamburgo y escalas.
19—Reina María Cristina. Veracruz.
19—Antonina. Hamburgo y escalas.
21—Helsford. Liverpool.
21—R. de Larinaga. Liverpool.
21—Morro Castle. New York.
21—México. Veracruz y Progreso.
23—Harald. Amberes y escalas.
23—Westerwald. Veracruz y escalas.
23—Hannover. Galveston.
31—Cheruskia. Hamburgo y escalas.

Provisiones

Precios pagados hoy por los siguientes artículos:

Acoste.
En latas de 23 lbs. qt. \$ a 15 1/2
En latas de 9 lbs. qt. a 14 1/2
En la tas de 4 1/2 lbs. qt. a 15 1/2
Mezclada S. clase caja a 10 1/2

Almendras
Se cotizan a 38.00

Arroz.
De semilla a 3.50
De cañilla nuevo a 4 1/2 a 4 3/4
Viejo a 5.00 a 5.50
De Valencia a 5 1/2

Ajos
De Valencia 25 a 32 rs.
Catalanes Cappadocia 25 a 30
Montevideo 25 a 32 etc.

Bacalao
Noruega a 12.00
Escocia a 11.50
Halifax a 8.00
Robalo No hay
Pescada a 7.00

Cebollas.
Americanas a 16 rs.
Del País No hay
Islaños a 18 rs.

Frijoles.
Del país, negros a 4 1/2
De Méjico, negros 4 1/2 a 5.00
Colorados americanos 5 1/2 a 5 3/4
Blancos, gordos 6.00 a 7 1/2

Jamones.
Ferris, quintal a 26 1/2
Otras marcas a 25.00

Mantea en terciorolas.
De primera a 15 1/2
Artificial 10 1/2 a 11 1/2

Papas.
Papas, sacos a 18 rs.
Idem del País a 20 rs.
En barriles del Norte a 30 rs.

TENEMOS en existencia, TORNOS, TALADROS, FRE-SADORAS, Piedras automáticas, Piedras para afilar barrenos, Seguetas Recortadoras, Chucks, Fresas Soportes para cuchillos, etc., de las más acreditadas marcas como "Leblond" y "Porter" etc. Acero para altas velocidades. CALDERAS y máquinas de vapor marca "LEFFEL" BOMBAS "GOULDS" sencillas y triples para pozo profundo. BOMBAS "PYRAMID" las más eficaces y económicas. MOTORES "NOVO" de gasolina y alcohol. BOMBILLOS A. E. G. de filamento metálico irrompible. PIDAAN PRECIOS

J. F. BERNDES Y Ca.
CUBA 64.--APARTADO 349.--TELEFONOS A-3028 y A-6725.

El "Havana Sport"

Respondiendo a su historia, de procurar complacer al público y ofrecerle en todo tiempo ropa buena y barata, lo mismo en verano que en invierno; dentro de pocos días el dueño del acreditado almacén de ropa hecha y sastrería Havana Sport situado en Monte 71 y 73 frente a Amistad, saldrá para Europa, donde visitará los principales centros fabriles y adquirirá para su establecimiento, todo lo más moderno y de buen gusto que se fabrica en aquellos países.
Con esto el público y sobre todo sus numerosos marchantes, se beneficiarán grandemente, pues todos sabemos que los productos adquiridos directamente de las fábricas, no solo tienen ventaja respecto a su calidad, sino indudablemente respecto a su precio, porque lo que habían de ganar varios intermediarios, lo aprovecha el público.
Por lo tanto el Havana Sport, está dispuesto a seguir su marcha triunfante, en pos de la felicidad del pueblo, vistiéndolo bien y barato que es el lema que lleva en su bandera, que plantará en lo más alto, porque la felicidad siempre se impone y los hechos tienen una fuerza poderosa e incontestable.

El Secretario,
Francisco Sánchez.